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INDICACIONES SOBRE EL USO DE LA GUIA DE NOMENCLATURA DE
QUIMICA ORGANICA

En la redaccion de la presente Guia, se decidi6 adoptar las ultimas
recomendaciones de la IUPAC para la nomenclatura y formulacion de sustancias

quimicas.

Este sistema permite la nomenclatura inequivoca de cada sustancia y la asignacion
de una sola estructura a cada nombre quimico. A tal efecto, se empleara los tres
tipos de nomenclatura admitidos por IUPAC: por grupo funcional, por sustitucion y

nombres comunes (aquellos cuyo empleo es genérico).

En concreto, en el caso de los compuestos organicos, las recomendaciones de la

IUPAC son las publicadas en el afio 1993."

Dichas recomendaciones modifican las anteriores de 1979. Los cambios
propuestos estan relacionados con la nomenclatura de algunos compuestos vy
consisten basicamente en colocar los numerales que indican la posicion del doble
o triple enlace o del grupo funcional inmediatamente delante de Ila
terminacion del nombre. Nos puede servir de ayuda, en la modificacion de
la nomenclatura del afo 1993, tener en cuenta que al quitar los numerales
leemos correctamente el nombre de la sustancia sin indicadores de posicién. Por
ejemplo actualmente se admite but-1-eno, butan-1-ol, butan-1-amina, etc., mientras

que antes se decia 1-buteno, 1-butanol, 1-butanamina.

Las sustancias organicas se clasifican en bloques que se caracterizan por tener un
atomo o grupo atomico definido (grupo funcional) que le confiere a la molécula sus
propiedades caracteristicas. Una serie homodloga es el conjunto de compuestos

organicos que tienen el mismo grupo funcional.

'

IUPAC, Commission on Nomenclature of Organic Chemistry. A Guide to IUPAC Nomenclature of
Organic Compounds (Recommendations 1993), 1993, Blackwell Scientific publications, Copyright 1993
IUPAC
2
http://www.acdlabs.com/iupac/nomenclature/#search
|
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Los compuestos organicos se pueden clasificar en funcidn de los grupos

funcionales de la siguiente manera:

¢ Compuestos hidrogenados. Soélo existen en la molécula atomos de

carbono e hidrogeno. Son los hidrocarburos, que pueden ser de cadena
cerrada o abierta, y a su vez pueden ser saturados (enlaces simples),

o insaturados (enlaces dobles o triples).

e Compuestos halogenados. En la molécula hay atomos de carbono,

hidrégeno y uno o mas halégenos.

¢ Compuestos oxigenados. En la molécula existen atomos de carbono,

oxigeno e hidrogeno. Son alcoholes, aldehidos, cetonas, acidos, éteres vy

ésteres.

e Compuestos nitrogenados. Las moléculas estan constituidas por

atomos de carbono, nitrdgeno e hidrogeno y a veces de oxigeno. Son

amidas, aminas y Nitro derivados y nitrilos.

Es habitual que en un mismo compuesto existan a la vez varias funciones
denominandose compuestos polifuncionales. En estos casos hay que tener en

cuenta el siguiente orden de preferencia de los grupos funcionales:

Acidos > ésteres > amidas = sales > nitrilos > aldehidos > cetonas > alcoholes
> aminas > éteres > insaturaciones (dobles > triples) > hidrocarburos

saturados

La IUPAC ha establecido la siguiente regla de caracter general para la
nomenclatura y formulacién de compuestos organicos que tendremos en cuenta
siempre: la cadena principal es la mas larga que contiene al grupo funcional mas

importante.
REFERENCIAS:

Las reglas oficiales de nomenclatura se pueden encontrar en refs. 1,2 y 4.
Reglas de nomenclatura de otros tipos de compuestos (inorganicos,

biomoléculas, etc.), asi como glosarios de términos y datos de los elementos de
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la Tabla Periddica estan descritas en la pagina oficial de la IUPAC; ref. 3. La
referencia 5 contiene un tutorial de nomenclatura que aunque es muy basico es
interesante por el uso extenso de modelos moleculares en 3D. A partir de la
referencia 6 se puede trasladar a un lugar en internet en donde es posible dibujar
una molécula en la computadora y solicitar el nombre correcto en linea. Esa es
una direccidn interesante pues permite aclarar muy faciimente dudas acerca del

nombre de una estructura.

1. International Union of Pure and Applied Chemistry. “Nomenclature of Organic
Chemistry”, Sections A, B, C, D, E, F and H. 4th ed. Pergamon Press, 1979.

2. International Union of Pure and Applied Chemistry. “A Guide to IUPAC
Nomenclature of Organic Compounds (Recommendations 1993)”. Blackwell

Scientific publications, 1993.
3. Pagina de la IUPAC en internet:

http://www.chem.gmw.ac.uk/iupac/

4. Edicion electronica de las reglas de la IUPAC:

com/iupac/nomenclature http://www.acdlabs.

5. Tutorial de nomenclatura organica en internet:

http://www.sci.ouc.bc.ca/chem/nomenclature/nom1.htm

6. Generador de Nombres IUPAC:

http://www.equi.ucr.ac.cr/escuela/cursos

Todas las estructuras mostradas en la presente guia han sido construidas mediante
el uso del Software “ChemSketch 11.0 for Microsoft Windows”, en su version libre,

desarrollado por la empresa “Advanced Chemical Developments Inc.
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1.- Conceptos Basicos

Los seres vivos estan formados principalmente por “C” carbono, “H” hidrégeno,
“O” oxigeno y “N” nitrégeno, y, en menor medida, contienen también “S” azufre y
“P” fosforo junto con algunos halégenos y metales. De ahi que inicialmente, los
compuestos de carbono se conozcan con el nombre de compuestos organicos (o
de los seres vivos), aunque también hay muchos otros compuestos de carbono que

no forman parte de los seres vivos.

La parte de la Quimica que estudia los compuestos del carbono es la Quimica
Organica o Quimica del Carbono, pues este elemento es comun a todos los

compuestos organicos.

La Quimica Organica es la Quimica del Carbono. Por compuestos organicos
entendemos los compuestos del carbono, excepto los éxidos CO y CO; y los
carbonatos que se consideran compuestos inorganicos. La Quimica Organica
incluye también los compuestos derivados del petréleo, del carbén, y los

preparados sintéticamente en el laboratorio.

El numero de compuestos organicos conocidos (varios millones en la actualidad) es
muy superior al de compuestos inorganicos, a pesar de ser tan pocos los
elementos que entran en su composicién. La razén de este hecho hay que buscarla
en la capacidad que presenta el carbono para combinarse facilmente consigo

mismo y con otros elementos mediante enlaces covalentes.
La configuracion electrénica del carbono es:
[C]=1s?, 282, 2px’, 2py’, 2pZ°

Dada la poca diferencia de energia entre los orbitales 2s y los 2p es facil

promocionar un electron 2s a un orbital 2p, obteniéndose la configuracion:

[C]=1s%, 2s', 2px', 2py', 2pz’, lo que permite la formacién de cuatro enlaces
covalentes por comparticion de electrones, ya sea consigo mismo o con otros

elementos.
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El gran numero de compuestos organicos y la tremenda variedad de sus tamarios y
estructuras hace necesaria una minima sistematizacion en su nomenclatura. La
IUPAC (Unién Internacional de Quimica Pura y Aplicada) disefidé unas normas que
se basan fundamentalmente en la utilizacion de prefijos que indican el numero de
atomos de carbono de las cadenas carbonadas y sufijos para informar sobre la
presencia de los diversos grupos funcionales, que se convierten en prefijos
especificos cuando no actian como grupo principal en los compuestos

polifuncionales.

Veremos mas despacio las normas basicas de formulacion de las funciones

organicas mas representativas.

La formula quimica es la forma escrita de una molécula. Debe proporcionar, como
minimo, dos informaciones importantes: qué elementos forman el compuesto y en

qué proporcion se encuentran dichos elementos en el mismo.
La formula puede ser:
* Empirica:

Es la formula mas simple posible. Indica qué elementos forman la molécula y en
qué proporcion estan. Es la formula que se obtiene a partir de la composicidn
centesimal de un compuesto. Por ejemplo, si tenemos un hidrocarburo (formado
por Hy C) podemos someterlo a combustién en presencia de oxigeno, y a partir del
CO; y H,O que se forman, determinar la cantidad de C e H que contiene. Bastara
calcular los moles de C e H, y dividir estas dos cantidades por el valor mas
pequeno determinando la proporcion de los atomos en el compuesto, es decir, su

férmula empirica.
Ejemplo: CH, compuesto formado por carbono e hidrégeno, en la proporcién: 1 a 1
Molecular:

Indica el nimero total de atomos de cada elemento en la molécula. Para conocer la

férmula molecular a partir de la empirica es preciso conocer la masa molecular del

Prof. Leopoldo Simoza L. Pagina 8




compuesto. A partir de las propiedades coligativas, como presion osmatica,
descenso crioscopico o aumento ebulloscépico, podemos determinar la masa

molecular, y a partir de ésta la formula molecular con una simple proporcién.

Hay tres formas distintas de escribir una férmula molecular:

Expresa el tipo y numero de Ejemplo: C¢Hg compuesto
atomos de la molécula. Pero formado por seis atomos

Condensada - .
no informa de los enlaces que | de carbono y seis atomos
presenta la misma. de hidrégeno.
. ; Ejemplo: HC=CH presenta
Semi- En ella se representa sélo los .
un enlace triple carbono-
desarrollada enlaces carbono-carbono.
carbono.
Ejemplo: H-C=C-H Enla
Desarrollada o Se representan todos los mayor parte de los casos
Estructural enlaces de la molécula. bastara con la férmula

semidesarrollada.
Geométricas:

Abrevian la escritura e indican la distribucion de los atomos en el plano o en el

espacio.

Planas CH3-CH2-CH2-CH;- CH;-CH,-CH3 /\/\/\

H N
\ H Las cunas oscuras, salen del
He /C\ plano. Las lineas oscuras
Tridimensionales C H estan en el plano. La cufia
H/ Y Etano sin relleno Iesta detras del
ano.
CoHe P

Es la secuencia de atomos de carbono, unidos entre si, que forman el esqueleto de

la molécula organica.
Hay diferentes tipos de cadena, segun sea a su forma:

.- Abierta o aciclica: Los atomos de carbono extremos no estan unidos entre si.

No forman anillos o ciclos.

Puede ser:
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Lineal

No llevan ningun tipo de
substitucion. Los atomos
de carbono pueden
escribirse en linea recta.
Aunque también se pueden
escribir retorcidas para
ocupar menor espacio. Es
importante saber ver que
aunque esté torcida es una
cadena lineal.

T—O—-T
T—O—T

Ramificada

De alguno de los carbonos
de la cadena lineal sale otra
u otras cadenas
secundarias o ramas.

.- Cerrada o ciclica: El ultimo carbono de la cadena se une al primero, formando

un ciclo o anillo.

Hay varios tipos:

Homociclica

Todos los atomos del ciclo son de
carbono

Heterociclica

Algun atomo de carbono ha sido
substituido por un atomo de S, N, O,
etc.

Monociclica

Solo hay un ciclo

Policiclica

Existen varios ciclos unidos entre si
de alguna manera

1.4.- Clases de atomos de Carbono

Un carbono
es primario | CHs3—  CHs—CHs; CHs—Cl
Primario si esta unido | carbono 2 4tomos de Carbono primario con
a un atomo primario Carbono primario la valencia libre
dsf)lcaar:lzcr)l?: saturada por el cloro
Un carbono
es v
_ secundario e e o
Secundario | si esta unido | I® |
ados H H/H
atomos de Carbono secundario
carbonos
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i1
Si esta H—?—C_?_H
Terciario u’nldo a tres H H
atomos de H~C —H
carbono |
H
Carbonofterciario
f
H—C—H
Si esta "li
| Unidoa H—C—C—C—H
Cuaternario cuatro | |
atomos de = l H
carbono H—C
|
H
Carbono cuaternario

1.5.- Isomeros

Se llaman isbmeros a dos o mas compuestos diferentes que tienen la misma

féormula molecular, pero diferente formula estructural, y diferentes propiedades

fisicas o quimicas.

Estructural:

Los isdOmeros se diferencian por el orden en que estan enlazados los atomos

en la molécula.

Isomeria de
cadena:
Distinta

colocacion de
algunos atomos
en la cadena.

iy H
H—C—C—C—C—H CH '
00 ® H:C - C - CH:
HHHH |
n-butano CH:

Isomeria de
posicion:
Distinta posicion
del grupo funcional.

pa
I—CL—I
I—(L—I
I—(I)-—I
S
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Isomeria de
funcion:
Distinto grupo
funcional.

Estereoisomeria:
Los isomeros se diferencian por la disposicion tridimensional de los atomos
en la molécula.
Isomeria geométrica o . H H  CHs
cis-trans: propia de los L£=C 7=Q
compuestos con dobles HiC CH;  HC
enlaces. cis-2-Buten trans-2-Buten
Isomeria 6ptica: propia COOH HOOC
de compuestos con ﬁ |
carbonos asimétricos, es c’ Gt
decir, con los cuatro HO H cH, | HC H OH
sustituyentes diferentes. ko

acido d-litico acido 1-latico

1.7.- Funciones.

A continuacidn se presenta una tabla con las funciones mas importantes que

estudiaremos en la presente guia.

Grupo funcional es un atomo o conjunto de atomos que representan un punto singular en

una molécula organica, es decir, un lugar con propiedades fisico-quimicas caracteristicas

que dan lugar a comportamientos especificos. Las moléculas que tienen el mismo grupo

funcional tienen comportamientos quimicos analogos que denominamos “funcién”.
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8 Alcanos (Parafinas) \c c/
& /\
o Alquenos (Olefinas) \c=c/
X /\
(=) Alquinos (Acetilenos) c=c
(a4
a N
= Aromaticos
Halogenuros | Derivados halogenados R—X
A[coholes R—OH
Eteres R—0—FR'
(0]
n 2 Aldehidos r—o?
7 < .
8 Z Cetonas I
O W R—C—R
z O /o
LDL 9 Acidos carboxilicos R—<
O OH
(0]
Esteres R—/<
Q—R'
% R—NH,
) < R——NH—R'
w 2 Aminas
Z < R——N——R
o Z |
H & SR
O
Zz O Amidas R—C</
=) & NH,
U e —
= Nitrilos R—C==N
Nitrocompuestos R—NO,
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2. FUNCIONES HIDROGENADAS: HIDROCARBUROS.

Los hidrocarburos son compuestos formados exclusivamente por atomos de

carbono e hidrégeno que se clasifican de la siguiente manera:

.- Hidrocarburos Alifaticos: Dentro de este grupo estan los alcanos, alquenos,

alquinos y cicloalcanos

.- Hidrocarburos Aromaticos: Existen dos clases de compuestos, los
monociclicos o mononucleares, que contienen sélo un nucleo bencénico y los

policiclicos o polinucleares que contienen dos o mas nucleos bencénicos.

Responden a la formula general C H,,.,. Son hidrocarburos aciclicos (no tienen

ciclos en su cadena) saturados (tienen el maximo numero de hidrogenos posible).

Se nombran utilizando uno de los prefijos de la Tabla | seguido del sufijo -ano.
Ejemplos:

CH4 metano

CH3-CH3; propano

CHs -(CH3)4 -CH3 hexano

Los alcanos son hidrocarburos saturados. Sélo poseen en su estructura enlaces
covalentes SIMPLES (uniones o), pero de alta energia (fuertes). Sus atomos de
carbono presentan hibridacién sp3.Los alcanos son los principales componentes de
los gases combustibles, la gasolina, el aceite combustible y la cera parafina, por
este motivo se les conoce también como PARAFINAS (del latin, parum = apenas,

+ affinis) por su poca reactividad quimica.

Los cuatro primeros miembros de la serie homologa de los Alcanos se denominan

mediante el empleo de los prefijos Met -, Et -, Prop - y But -, seguidos del
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sufijo “ano” , conteniendo cada uno de ellos, uno, dos, tres y cuatro atomos de

carbono en la cadena hidrocarbonada, respectivamente.

Para nombrar los restantes miembros de la serie homdloga, se emplearan los

prefijos descritos en la Tabla |, seguido del sufijo “ano”, como se hizo con

anterioridad.
Ejemplos:
Formula Nombre Férmula Semidesarrollada
CH, Metano H-CHs
Csz Etano CH3-CH3
CsHg Propano CH3-CH,-CHs3
C4H1o Butano CH3-CH2-CH2—CH3
C5H12 Pentano CH3-CH2-CH2-CH2-CH3
C6H14 Hexano CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3
C7H1e Heptano CH3-CH2-CH2-CH2—CH2—CH2—CH3
C8H18 Octano CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3
CgHzo Nonano CH3-CH2—CH2—CHz—CHz—CHz—CHz—CHz—CH3
C1oH22 Decano CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2—CH2—CH2—CH2—CH3
C11H24 Undecano CH3-(CH2)9-CH3
C12H26 Dodecano CH3-(CH2)10-CH3
C15H32 Pentadecano CH3-(CH2)13-CH3
C20H42 Eicosano CH3-(CH2)18-CH3
Raiz + sufijo n Raiz + sufijo n Raiz + sufijo
1 Metano 16 Hexadecano 31 Hentriacontano
2 Etano 17 Heptadecano 32 Dotriacontano
3 Propano 18 Octadecano 33 Tritriacontano
4 Butano 19 Nonadecano 34 Tretrafriacontano
5 Pentano 20 Eicosano 35 Pentatriacontano
6 Hexano 21 Heneicosano 36 Hexatriacontano
7 Heptano 22 Docosano 37 Heptatriacontano
8 Octano 23 Tricosano 40 Tetracontano
9 Nonano 24 Tetracosano 50 Pentacontano
10 Decano 25 Pentacosano 60 Hexacontano
11 Undecano 26 Hexacosano 70 Heptacontano
12 Dodecano 27 Heptacosano 80 Octacontano
13 Tridecano 28 Octacosano 90 Nonacontano
14 | Tetradecano 29 | Nonacosano 100 | Hectano Tabla de Prefijos
15 Pentadecano 30 Triacontano 132 Dotriacontahectano
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Se deben seguir una serie de reglas para llegar a construir el nombre.

Para nombrar a los alcanos ramificados se requiere conocer a los radicales alquilo
(ramificaciones). Un radical alquilo resulta de quitar (imaginariamente) un hidrogeno

a un alcano. La terminacion “ano” del alcano se sustituye por ilo, ito.

RADICALES ALQUILO
il=ilo CnH2n*!
Nombre Radical o Arborescencia Nombre Radical o Arborescencia
Metil Bath
% -CH3 o -CH2-CH2-CH2-CH3
Metilo LIl
Etil Secbutil
Et?lo -CH2-CH3 Sect:)ulilo CH3-C['—|-CH2-CH3
Propil Terbutil C|ﬁ3
Prc(;ilo -CH2-CH2-CHs Ierb(:nilo CH3-C-CH3
|
Isoporopil CH3-CH-CH3 lsol:’ulil C}TI?’
Isopropilo 1 Isobutilo -CH2-CH-CHz

Reglas para nombrar Alcanos:

1. La cadena principal sera siempre que la que contenga mayor numero de atomos
de carbono. En caso de que haya mas de una cadena con el mismo numero de

atomos de carbono debemos seguir la siguiente secuencia:
a) La cadena con mayor numero de cadenas laterales (ramificaciones).
b) La cadena cuyas ramificaciones tengan los localizadores mas bajos.

c) La cadena cuyas cadenas mas pequefas tengan mayor numero de atomos de

carbono.
d) La cadena que contenga cadenas laterales menos ramificadas.

2. Numeramos los carbonos de la cadena principal de manera que se le asigne los

localizadores mas bajos posibles a los sustituyentes, sean cuales sean.

Prof. Leopoldo Simoza L. Pégina 16




3. Los radicales sencillos se nombran por orden alfabético (sin tener en cuenta los
prefijos numerales). Si hay varios radicales iguales se separan por comas los
localizadores y luego se pone el nombre del radical, usando un prefijo numeral que

indique el numero de veces que se repite el radical.

4. Los radicales complejos se ordenan segun su primera letra (teniendo en cuenta

los prefijos numerales).

5. Cuando hay varios radicales complejos se usan los prefijos numerales griegos

para indicar cuantas veces se repiten.
Veamos el siguiente ejemplo:

Nombrar el siguiente alcano ramificado:

CH,
CH,

H4C
CH,

CHs

1. Seleccionamos la cadena de atomos de carbono CONTINUA mas larga.

CHj
] CHj
H3C 8
INZ LN 7 >CH,4
CHj

Observe que se han numerado los atomos de C a partir del extremo mas
cercano a una ramificacién. Las ramificaciones se denominan radicales alquilo
y se nombran cambiando la terminacién -ano con el sufijo -ilo, segun el numero

de atomos de C que los forman.

Etil 2, Si hay mas de un sustituyente, se
Metil CH,4 e .
CHs nombran en orden alfabético y se indica la
1 C
HsC_ 2 4 6 g posicion de cada uno en la cadena...
3 S 7 “CH,4
CH 3. Si un mismo sustituyente aparece mas de
3
Metil una vez, se indica con prefijos di-, tri-, tetra-,
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etc. y se indica la posicion en la cadena...
Nuestro alcano se denomina, entonces: 5-Etil 2,3 di-Metil Octano.
Ejercicio:
Escribir la férmula del alcano ramificado 2 Metil 3 Etil Pentano.
Procedemos de la siguiente manera.

1.- Se escribe la formula del pentano, numerando los atomos de carbono de la

molécula:
1 2 4 5
H3C/\3/\CH3

2.- Escribimos las ramificaciones en las posiciones indicadas:

CH;
1 3 4 5
HyC™ 2 CHj,
H,C

Hemos expuesto, con anterioridad, que en los alcanos ramificados tales
ramificaciones se denominan radicales o grupos alquilo y se nombran cambiando la

terminacion -ano con el sufijo -ilo, segun el numero de atomos de C que los forman.

A continuacion se muestra una tabla que facilita la comprension de este concepto.

Grupo Alquilo Férmula

Metil -CH3

Etil -CH,CHs;

Propil 'CHZCHZCH3

Butil -CH,CH,CH,CH35

Pentil -CH2CH2CH2CH2CH3

Hexil ‘CH2CH2CHQCHZCH2CH3

Heptil -CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH3

Octil ‘CH2CH2CH20H20H2CH2CHZCH3
Nonil 'CHQCHZCHZCHzcH20H20H2CH2CH3
Decil -CHQCH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2 CH3
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1.- Escribe las férmulas y los nombres de los alcanos lineales con menos de diez

carbonos.

2.- Escribe la formula molecular, la formula semidesarrollada y nombra los alcanos

lineales de 20, 30, 40, 50 y 100 carbonos.

3.- Escribe y nombra los radicales alquilo con menos de cinco carbonos.

4.- Nombra los siguientes alcanos ramificados:

a.- CH3
H;C

ﬂ_

CH; CHs

CHs
HsC

§

CH, CHj

CHs3
H;C CHj;
CHs;

H5C

5.- Para los siguientes alcanos ramificados, elige la cadena principal, numérala y

nombra el compuesto.
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a) - b) ~ S

¢ N

~ P S ~ T/ S~ S
'\\

.

6.- Nombra los siguientes hidrocarburos saturados:

7.- Da los nombres IUPAC de los siguientes compuestos:

a) b) J\ c) ]\
) I - )<’"\,/' p “j/"“\/’ -

-

d) J
./“\v/kk\

8.- Escribe la formula estructural de cada uno de los siguientes alcanos

f) 5,5-Dietil-2-metil-4-propildecano
g) 2,3,4-Trimetiloctano.

h) 4-tert-Butiloctano

i) 3-Etil-6,7-dimetil-4-propildodecano
j) 4,5-Dietil-5-isopropil-3,4-dimetil-6-
propilundecano

a) 6-Isopropil-2,5-dimetilnonano
b) 4-tert-butil-3-metilheptano

c) Pentacosano

d) 4-Etil-4-metilheptano

e) 2,3-Dimetilpentano
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9.- Nombrar las siguientes moléculas.

Molecula A

t_,

10.- Nombre los siguientes alcanos ramificados:

a.- b.-
e
H,C—C—CH
3 | 3 b
CH,
- CH
d ik
H,C H,C /CH3
HyC—C—C—HC
H4C HoC CHs
CH,

C «
Molecula B Molécula C
C.-
CH,
CH,CH; ‘
HyC—C—C—CHj CH, ~ CH
H3C/ cH CHj

CH3CH3 ‘
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Solucion a los Ejercicios

1.- Los cuatro primeros alcanos se nombran con los prefijos met- (Cq), et- (Cy),

prop- (Cj), but- (C4) terminan-do el nombre con el sufijo -ano.

1 1 2 1 2 3 1 2 3 g4
Metano Etano Propano Butano

Los otros seis alcanos lineales se nombran con los prefijos griegos pent- (Cs), hex-
(Cs), hept- (C7), oct- (Cg), non- (Cg) y dec- (C+p) que indican el numero de carbonos,

terminando el nombre con el sufijo -ano.

1 2 3 4 5 1 3 4 5 1 2 3 4 5 6 7
CH3;CH,CH,CH,CH5 CH36H2CH2CH2CH2CH3 CH3CH,CH,CH,CH,CH,CH,
Pentano Hexano Heptano
1 2 3 4 5 6 7 8 1 2 3 4 5 6 7 8 9
CH3;CH,CH,CH,CH,CH,CH,CH4 CH3CH,CH,CH,CH,CH,CH,CH,CH4
Octano Nonano

1 2 3 4 5 6 7 g 9 10
CH3CH,CH,CH,CH,CH,CH,CH,CH,CHS

Decano
2.-

El alcano de 20 carbonos se llama Eicosano, su férmula molecular es
CyoH42, (todos los alcanos responden a la formula CpHzn+2). En la formula
semidesarrollada se escriben los metilos de los extremos y se indican entre

paréntesis el numero de CH;, que posee el alcano, CH3 (CH2)1s CH3

- ElI alcano de 30 carbonos se Illama Triacontano. Formula molecular:
C30Hs2. FOrmula semidesarrollada: CH; (CH2)2s CHs.
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- Con 40 carbonos: Tetracontano. Foérmula molecular: Cy4oHg>. Foérmula
semidesarrollada: CH3 (CH;)3s CH3

.- Con 50 carbonos: Pentacontano. Foéormula molecular: CsgHigo. FOrmula
semidesarrollada: CH3 (CH;)4s CH3

.- El alcano de 100 carbonos recibe el nombre de Hectano
3.-

Los radicales alquilo se obtienen al eliminar un hidrogeno del alcano. Asi, al quitar
un hidrégeno al metano se obtiene el radical metilo. Los radicales se nombran

cambiando la terminacién -ano por -ilo.
-CH;  Metilo; -CH,—CH3  Etilo; -CH,-CH,-CH3;  Propilo

-CH-CH2-CH>-CH3  Butilo; -CH2-CH2-CH2-CH2-CH3  Pentilo

También se pueden construir radicales ramificados, algunos de los cuales tienen

nombres comunes ampliamente utilizados en nomenclatura.

H3C HsC CH3 CH,
N\ N Ha Hy | |
CH— CH-C — HaC—C —g— HiC—C—

HyC' HsC é-a
Isopropilo Isobutilo sec-butilo tert-Butilo
4.-
a.-

CHj
H3C

CH
CH3 3 2,2 dimetil butano; 6 But 2,2 dimetilano
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CH;CH4
H3C_C—C—CH3
CH3CH3 2,2,4.4 tetrametil butano; también: But 2,2,4,4 tetrametilano
C.- CH,
2,3 dimetil pentano; también: Pent-2,3-dimetilano HaC
CH,
d- CHs
CHj
HsC CHj
CH;3
H3C 2, 2, 5 trimetil heptano; también: Hep-2,2,5-trimetilano
5.-
} 1. Cadena principal: la cadena principal es la de
a .
e } \ ~ mayor longitud de la molécula (en rojo). Como la
J » v cadena principal tiene diez carbonos el alcano es
l [ decano.

2. Numeracién: numeramos la cadena principal

J__‘F’ comenzando por el extremo que tenga mas cerca un
[9 I carbono con sustituyentes. Empezando por la
8 ¢ [ @2 derecha encontramos sustituyentes en 2.
~ 3. Los sustituyentes son: metilos en 2,2,7,8; etilos en
10 4,5, luego el nombre de la molécula sera:
Jg ‘ 4,5 dietil, 2,2,7,8 tetrametil decano, también, segun
< 8 I ¢ ] 42N las nuevas disposiciones de la IUPAC:
™~ Dec 4,5 dietil, 2,2,79 tetrametilano.
t.5-Dietil-2,2,7 8-tetrametildecano
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b) ~ S 1. Cadena principal: la cadena principal tiene 9
] T carbonos (nonano). De ella parten tres

l "7 sustituyentes: etilo, isopropilo y metilo.

2. Numeracion: la numeracion de la cadena

principal empieza por el extremo izquierdo, ya que

\l \Tf en posicién 3 encontramos el metilo.

‘2]} WS-8 3 Construccion  del  nombre:  Nombramos  los
sustituyentes ordenados alfabéticamente: etilo,
isopropilo y metilo. El nombre de cada sustituyente

- - se precede del localizador que indica su posicion en
I T/ la cadena principal: 4-etil, 6-isopropil, 3-metil. Se
e 515 ~2  termina con el nombre de la cadena principal

(nonano).
4-Etil-6-isopropil-3-metilnonano

Luego el nombre de la molécula sera, de acuerdo

con las ultimas disposiciones de la IUPAC:
Non-4-etil-6-isopropil-3-metilano.
6.-

Obsérvese, que en

a) sustituyentes complejos, se
| tienen en cuenta los prefijos
SN2 de cantidad (di, tri, tetra...) a
] T I la hora de
alfabetizar.  Cuando los

nombres se vuelven

4.7 complejos conviene utilizar
paréntesis para separarlos

7-(1,2-dimetilpropil)-2-metil-6-( 3-metilbuti)dodecano  unos de otros.
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b) Cuando los sustituyentes estan a la
l d misma distancia de ambos extremos de

3 la molécula, se comienza a numerar por
~>

N AN T a5 .
1100 g~ L3 2 1

el extremo que asigne el localizador mas

3-Eil8-metiimdecan bajo al sustituyente que va antes en el

orden alfabético.

a) k) c)
P P /.n"\\\ Pt __/”\ / ” N H\"'\/" N
~ ”
//.

a.- 2-Metilpentano;

b.- 2,3,3 -trimetil Hexano;

c.- 5 -Etil, 2 -Metil Heptano;
d.- 3, 3, 5 -trimetil Octano;

e.- 5-Etil, 3,5 di Metil Octano;
f.- 3, 4, 5, 7 tetra Metil Nonano
8.-

a) 6-Isopropil-2,5-dimetilnonano

b) 4-tert-butil-3-metilheptano

c) Pentacosano

d) 4-Etil-4-metilheptano

e) 2,3-Dimetilpentano

f) 5,5-Dietil-2-metil-4-propildecano

g) 2,3,4-Trimetiloctano.

h) 4-tert-Butiloctano

i) 3-Etil-6,7-dimetil-4-propildodecano

j) 4,5-Dietil-5-isopropil-3,4-dimetil-6-propilundecano
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CH,

6-Isopropil-2,5-dimetilnonano

c)

CH3(CH3)49CH3

Pentacosano

e
) CH;

2.3-Dimetilpentano

CH,

CH,
|

d) e CH,

1 NSNS T

CH-
f) Id
_CH,
CHy H,C”
1,238 61"~ 10
H;‘C CH;‘
| |
CH; CH,

5.5-Dietil-2-metil-4-propildecano

4-tert-Butiloctano

3-Etil-6, 7-dimetil-4-propildodecano

4,5-Dietil-5-sopropil-3,4-dimetil-6-propilundecano
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9.-

Molécula A Molécula B

2-Metilbutano

2,2-Dimetilpropano

Molécula C

2,4-Dimetilpentanco

10.-
a)
CHj
H3C—(|3—CH3
CHs  di metil 2,2 propano (Prop-2,2-dimetilano)
b)
CH;CHj4

HSC_C_Cl;_CHS

CH3CH3  tetrametil 2,2,3,3 butano (But-2,2,3,3-tetrametilano)
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Ha dimetil 2,3 pentano (Pent-2,3-dimetilano)
d) /CH3
HsC HyC ¥
HsC—C—C—HC
H,C HoC CHjs
CHj,

Di etil3,3-trimetil 2,4,4 pentano (Pent-3,3-dietil-2,2,4-trimetilano)

2.1.3.- Alcanos Ciclicos o Cicloalcanos.

Los cicloalcanos son alcanos que tienen los extremos de la cadena unidos,
formando un ciclo. Tienen dos hidrégenos menos que el alcano del que derivan,

por ello su férmula general es C_,H,,.. Se nombran utilizando el prefijo ciclo seguido

del nombre del alcano.

H, C
H, P HyC™ \"an
C| HXC—CH;  H.C CH, | |
7\ | v/ HiC._ .CH,
H,C—CH5 H,C—CH, H,C—CH, G~
H;
Ciclopropano Ciclobutano Ciclopentano Ciclohexano

Es frecuente representar las moléculas indicando solo su esqueleto. Cada vértice

representa un carbono unido a dos hidrégenos.
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f:' _\ ',.' ——_"I’ A \\\ P o
Ciclopropano Ciclobutano Ciclopentano Ciclohexano

Las reglas IUPAC para nombrar cicloalcanos son muy similares a las estudiadas en

los alcanos.

Regla 1.- En cicloalcanos con un solo sustituyente, se toma el ciclo como cadena

principal de la molécula. Es innecesaria la numeracion del ciclo.

CHj
CHj CHs
E>.,CH3
Etilciclobutano Isopropilciclohexano Metilciclopentano

Si la cadena lateral es compleja, puede tomarse como cadena principal de la
molécula y el ciclo como un sustituyente. Los cicloalcanos como sustituyentes se

nombran cambiando la terminacién —ano por —ilo.

Regla 2.- Si el cicloalcano tiene dos sustituyentes, se nombran por orden
alfabético. Se numera el ciclo comenzando por el sustituyente que va antes en el
nombre.

3-Ciclopropil-2-metiloctano 1-Ciclopentil-3-metilhexano

Regla 3.- Si el anillo tiene tres o mas sustituyentes, se nombran por orden
alfabético. La numeracién del ciclo se hace de forma que se otorguen los

localizadores mas bajos a los sustituyentes.
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H,C-3 1
CH,
1-Etil-3-metilciclopentano 1-Bromo-3-cloro-ciclohexano

En caso de obtener los mismos localizadores al numerar comenzando por

diferentes posiciones, se tiene en cuenta el orden alfabético.
Ejemplos:

Nombremos los siguientes cicloalcanos:

CH, H;
a) ; b) | c) ¢
H _C. CH H,C~ T“CH,
H,C—C” “CHy H,e~ “CH, | I
| \ / HC.  _CHy CH
HyC —CH; H,C—C. _CH, a CI»
N 2
HisC H2 CHy
a.-
H, 1. Cadena principal: ciclo de cuatro (ciclobutano)
—CH . : :
3 2. Numeracion: comienza en el sustituyente, la
4 Hc—ch ! o .
direccion es indiferente.
H,C CH, 3. Sustituyentes: etilo en posicion 1.
3 2

4. Construccion del nombre: Se nombra primero el

sustituyente y se termina con el nombre de la cadena principal: Etilciclobutano.

b.-
CH, 1. Cadena principal: ciclo de cinco miembros
3 .
CH (ciclopentano).
o NG 5 | ,
H G CH, 2. Numeracion: debe otorgar los localizadores mas
/1 bajos a los sustituyentes. Numerando de la forma
CH,—C CHsy . .. . . .
5 2 /\CH/ ® indicada los sustituyentes tienen localizadores 1,1,3.
2
HsC
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3. Sustituyentes: metilos en posicién 1,3 y etilo en posicién 1.

4. Construccién del nombre: primero se nombran los sustituyentes alfabéticamente

precedidos por sus localizadores y se termina en ciclopentano:
1-Etil-1,3-dimetilciclopentano.
C.-

5 1. Cadena principal: ciclo de seis miembros
4 N (ciclohexano).
CH,
2. Numeracion: dado que solo hay un sustituyente
HZC\CH/?H\CH/CHS la numeracién comienza en su carbono, siendo
o 2 indiferente el sentido en que prosigue.
CHj, 3. Sustituyente: Isopropilo en posicidon 1.
4. Construccidon del nombre: no es necesario indicar la posicion del isopropilo en el

nombre al ser el Unico sustituyente e ir en posicion 1: Isopropilciclohexano.

11.- Nombra los siguientes cicloalcanos.

a.- Tomando como cadena principal el ciclo.

b.- Tomando como principal la cadena.

a) b) c)
//"’ S \ - \\\/"‘ l .

[ T - —~—” TN
'\'\fj‘ !
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12.- Escribe la formula estructural para los siguientes cicloalcanos.

(V)

4-|sobutil-1,1-dimetilciclohexano

O

sec-Butilciclooctano

o O

)

)

) Ciclopentilciclohexano

) 2,2-Dimetilpropilciclopentano

) e) Diciclohexilmetano

f) 1-Isopropil-3-metilciclohexano
g) 1-Ciclobutil-2-ciclopropiletanoh)
h) 1-Etil-2-metil-4-propilciclohexano
i) 1-Ciclohexilbutano

2-Ciclohexil-4-ciclopropilhexano
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Solucion a los Ejercicios

11.- Nombra los siguientes cicloalcanos.

a.- Tomando como cadena principal el ciclo.

b.- Tomando como principal la cadena.

a.- Ciclo como cadena principal:

CH;

Cadena principal: Ciclo de seis miembros

(ciclohexano).

2 4 CH
53

1 3

H;C
CHj;

w
N —

Numeracién: La cadena principal (rojo) se numera
comenzando por el carbono que tiene el sustituyente,
es indiferente la direccion en que prosigue la
numeracion. El sustituyente (azul) se numera
otorgando el localizador 1 al carbono wunido

directamente a la cadena principal (ciclo).

Sustituyentes: sustituyente complejo, con cadena de 5

carbonos y un metilo en posicion 3. (3-metilpentilo).

Nombre: Se nombra el sustituyente (no es necesario
localizador y se termina con la palabra ciclohexano: “3-
Metilpentilciclohexano”.

Cadena principal: ciclo de cuatro miembros (ciclobutano).

Numeracién: La cadena principal (rojo) se numera
comenzando por el carbono que tiene el sustituyente, es
indiferente la direccion en que prosigue la numeracion. El
sustituyente (azul) se numera otorgando el localizador 1 al

carbono unido directamente a la cadena principal (ciclo).
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Sustituyentes: Sustituyente complejo en posicion 1 de la
cadena principal. La cadena mas larga del sustituyente es de
3 carbonos (propilo) con metilo en posicion 1. Por tanto, 1-

metilpropil.

Nombre: sustituyente sin localizador, terminando el nombre en

ciclobutano: 1-Metilpropilciclobutano.

Cadena principal: ciclo de cinco miembros (ciclopentano).
Numeracién: igual que en el anterior.

Sustituyentes: Sustituyente complejo en posicion 1 del ciclo.
La cadena mas larga del sustituyente es de 2 carbonos (etilo)
con metilo en posicion 1. Por tanto, 1-metiletil.

Nombre: 1-metiletilciclopentano.

b.- Tomando como principal la cadena:

CHj

2 4 CH
53

1 3

Cadena principal: cadena de 5 carbonos (pentano)
Numeracién: se numera de manera que los sustituyentes
tomen los localizadores mas bajos (1,3).
Sustituyentes: ciclohexilo en posicion 1 y metilo en 3.
Nombre: sustituyentes por orden alfabético, precedidos
por sus localizadores, terminando con el nombre de la

cadena principal:
“1-Ciclohexil-3-metilpentano”.

Cadena principal: cadena de 4 carbonos (butano)
Numeracién: se numera de manera que el sustituyente

tome el localizador mas bajo (2).

Sustituyentes: ciclobutilo en posicion 2.
4.- Construccion del nombre: sustituyente precedido por
su localizador (2-ciclobutil) seguido por el nombre de la
cadena principal (butano): 2-

Ciclobutilbutano.
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Cadena principal: cadena de 3 carbonos (propano).

Numeracién: se numera de manera que el sustituyente

1
CH;, tome el localizador mas bajo (2).
2
Q—< Sustituyentes: ciclopentilo en posicion 2.
CHs

Nombre: sustituyente precedido por su localizador (2-
ciclopentilo) seguido por el nombre de la cadena principal

(propano):
“2-Ciclopentilpropano”.

12.- Escribe la férmula estructural para los siguientes cicloalcanos.

a) b)
HiC
HJC l N
4-Isobutil-1,1-dimetilciclohexano sec-Butilciclooctano
c) d)
WG
Ciclopentilciclohexano 2,2-Dimetilpropilciclopentano
e) f) HyC._H _CH
H.
H,
O/C\O %
CHs
Diciclohexilmetano 1-Isopropil-3-metilciclohexano
~
g) h)
CH3
i
H,C—CH,
F 2
1-Ciclobutil-2- etano 1-Etil-2-metil-4-propilciclohexano
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1-Ciclohexilbutano 2-Ciclohexil-4- propilhexano

3.- Alquenos (Olefinas)

Los alquenos son hidrocarburos insaturados que tienen uno o varios dobles
enlaces carbono-carbono en su molécula. Se puede decir que un alqueno es un
alcano que ha perdido dos atomos de hidrogeno produciendo como resultado un
enlace doble entre dos carbonos. Los alquenos ciclicos reciben el nombre de

cicloalquenos.

Antiguamente se les conocia como olefinas dadas las propiedades que
presentaban sus representantes mas simples, principalmente el eteno, para

reaccionar con halégenos y producir 6leos.

La férmula general de un alqueno de cadena abierta con un solo doble enlace es
“C,H,,”. Por cada doble enlace adicional habra dos atomos de hidrégeno menos

de los indicados en esta formula.

Al igual que ocurre con otros compuestos organicos, algunos alquenos se conocen
todavia por sus nombres no sistematicos, en cuyo caso se sustituye la terminacion
-eno sistematica por -ileno, como es el caso del eteno que en ocasiones se llama

etileno, o propeno por propileno.

1. Nombrar al hidrocarburo principal: Se ha de encontrar la cadena carbonada mas
larga que contenga el enlace doble, no necesariamente la de mayor tamano,
colocando los localizadores que tengan el menor numero en los enlaces dobles,
numerando los atomos de carbono en la cadena comenzando en el extremo mas

cercano al enlace doble. NOTA: Si al enumerar de izquierda a derecha como de
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derecha a izquierda, los localizadores de las insaturaciones son iguales, se busca

que los dobles enlaces tenga menor posicion o localizador mas bajo.

2. Si la cadena principal tiene sustituyentes iguales en el mismo atomo de carbono
separando por comas los numeros localizadores que se repiten en el atomo, estos
se separan por un guion de los prefijos: di, tri, tetra, etc. Respectivamente al

numero de veces que se repita el sustituyente.

3. Los sustituyentes se escriben de acuerdo al orden alfabético con su respectivo

localizador.

4. Si en la cadena principal existen varios sustituyentes ramificados iguales se
coloca el numero localizador en la cadena principal separando por un guion, y se
escribe el prefijo correspondiente al numero de veces que se repita con los prefijos:
bis, tris, tetraquis, pentaquis, etc. Seguido de un paréntesis dentro de cual se

nombra al sustituyente complejo con la terminacién -IL

5. Realizado todo lo anterior con relacion a los sustituyentes, se coloca el numero
de localizador del doble enlace en la cadena principal separada de un guion,
seguido del nombre de acuerdo al numero de atomos de carbono reemplazando la

terminacion -ano por el sufijo -eno.

6. Si se presentan mas de un enlace doble, se nombra indicando la posicién de
cada uno de los dobles enlaces con su respectivo numero localizador, se escribe la
raiz del nombre del alqueno del cual proviene, seguido de un prefijo de cantidad: di,

tri, tetra, etc. y utilizando el sufijo -eno. Ej:-dieno, -trieno y asi sucesivamente.
Ejemplos:

« Regla 1.- Se elige como cadena principal la mas larga que contenga el doble

enlace:

2 4

1 5
H3C/\3/\CH3

CHj

3-Metil-pent-2-eno
5-Cloro-6-etil-2,4-dimetiloct-3-eno
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Regla 2.- Se numera la cadena principal de modo que el doble enlace tenga el
localizador mas bajo posible:

Cl
1
S 5 1-Cloro-3-metil-ciclopent-1-eno
4 3
CHj

1
H,C
2 2
5 3-Propil-hexa-1,5-dieno
6 4
H,C=~ 3 CHj

Regla 3.- Los alquenos pueden existir en forma de isbmeros espaciales, que se

distinguen con la notacion cis/trans.

1 4
H3C CH;
cis-But-2-eno
2 3
H H
4
H CH,4
trans-But-2-eno
2 3
HqC H
H
1 3 5 - -
HyC” 2 2 CH, trans-Pent-2-eno
H
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T cH, cis-Pent-2-eno

H/zgg’ﬁcib

H

La notacion cis- indica grupos iguales (hidrogenos) al mismo lado del
doble enlace. La notacion trans- se emplea cuando los grupos del
mismo tipo quedan a lados opuestos del alqueno.
Se escribe en cursiva, siempre con minuscula y separado del nombre
por un guion.

CHy Cadena principal: la de mayor longitud que contiene el
1 )\3/\ 5 .
HyC” 2 > CH, doble enlace (5 carbonos), pent-2-eno.
Numeracioén: doble enlace con el menor localizador.

Sustituyentes: Metilo en posicién2

Nombre: 2-Metilpent-2-eno

Cadena principal: mas larga que contenga el doble enlace

5 CH33 1 (pent-2-eno).
HaC™ 4 ™72 "CHy Numeracion: comienza por la derecha para otorgar el
Chy menor localizador al doble enlace.
Sustituyentes: Metilos en posicién3,4.
Nombre: 3,4-Dimetilpent-2-eno
Br Cadena principal: mas larga que contenga los dobles
H73,C 6\5 N3 CH; enlaces (hepta-1,5-dieno).

Numeracion: comienza por la derecha para otorgar el

1 menor localizador al doble enlace.
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Sustituyentes: Metilo en posicién 3 y bromo en 6.

Nombre: 6-Bromo-3-metilhepta-1,5-dieno.

7 3 1
HaC™ 6 4 2XCH,
Cl

Cadena principal: mas larga que contenga el doble

enlace (hept-1-eno).

Numeracion: otorga el menor localizador al doble
enlace. El doble enlace tiene preferencia sobre los

sustituyentes.
Sustituyentes: cloro en 5 y ciclopropilo en 6.

Nombre: 6-Ciclopropil-5-clorohepteno

Cadena principal: ciclo de 6 miembros (ciclohexeno).

Numeracién: se da localizador 1al doble enlace y se
numera hacia el sustituyente que va antes

alfabéticamente (cloro).
Sustituyentes: Metilo en posicién 6 y cloro en 3.

Nombre: 3-Cloro-6-metilciclohexeno

Nota: no es necesario incluir el localizador 1 del doble enlace

Prof. Leopoldo Simoza L.

Cadena principal: ciclo de 8 miembros (cicloocta-1,

3, 5-trieno).

Numeracion: los dobles enlaces deben tomar los

menores localizadores.
Sustituyentes: no tiene.

Nombre: Cicloocta-1, 3, 5-trieno
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Nota: cuando existen varios dobles enlaces e emplean los prefijos de
cantidad di-, tr i-, tetra-..

C7)H Cadena principal: cadena de 7 carbonos (hept-1-eno).
3
1 6 Numeracion: comienza en el extremo mas préximo al
CH, °
4 CHs, doble enlace.
cr 23 . .
o CH, Sustituyentes: cloro en 2 y tert-butilo en 4.
3

Nombre: 4-terbutil-2-clorohept-1-eno

Nota: en la alfabetizacion no se tiene en cuenta el prefijo ter-

4 Cadena principal: ciclo de 6 miembros (ciclohexano)
5 3 ~CH,
Numeracidén: comienza en el sustituyente que va antes
6 f 2 en el orden alfabético (etenilo)

Sustituyentes: etenilo en posicion 1 y prop-2-enilo en

posicion 3.

Nombre: 1-Etenil-3-prop-2-enilciclohexano
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13.- Nombrar los siguientes alquenos:

a) b) <) d)
\
e) f) AN
~ ></\/\/
)‘V\i x -
14.- Dibuja las férmulas de los siguientes compuestos:
a) 2-Metilhexa-1,5-dieno i) trans-1,4-Dibromobut-2-eno
b) 2,3,4-Trimetilocta-1,4,6-trieno j) 3-Clorohex-2-eno
c) 4-tert-Butil-2-clorohept-1-eno k) Buta-1,3-dieno
d) 3-Etil-2,4-dimetilhept-3-eno I) Hexa-1,4-dieno
e) 3,4-Diisopropil-2,5-dimetilhex-3-eno m) 5-Metil-3-propilocta-1,4,6-trieno
f) Hept-1-eno n) 6-Metil-6-propilnona-2,4,7-trieno
g) cis-Oct-3-eno o) 2,3,5-Trimetilocta-1,4-dieno
h) 3-Etilpent-2-eno p) 3-Propilhepta-1,5-dieno.
15.- Nombra los siguientes cicloalquenos:
a) b) H3C\H/CH3

Ha
/A Hye—C

HsC
CH, i

H3c/

0
Q
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Solucion a los Ejercicios

13.-
a.- 4C 2 But-1-eno
Hj 3
WCHZ
b.-
1 /\3/\5
HsC” X~ 4 ~CH; Pent-2-eno
C.-
CHj
CH T _ _di
HZCQZ\% 2 Metil-2-But-1,3-dieno
1 3 4
d.-

4,7-Dimetilnona-2,6-dieno

6
CHj

1
N 2 _CH,
5
HaC 3 2-Etil-5-metilhexa-1,4-dieno

CHj

f.- 7,7,Dimetilocta-1,4-dieno
8 CH,

H3CW/ :
4 2 ~CH

H3C
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14.-

5 3 ]
6 4 2 CH
Hsz 2
a.- 2-Metilhexa-1,5-dieno
CH,

CH; CHj
8
b.- 2,3,4-Trimetilocta-1,4,6-tri 7
rimetilocta rieno H1C%2 3 4\5 6\ CH,4
CHj
7
CH,
1 6
CH2 5
c.- 4-tert-Butil-2-clorohepteno 3 Chs
ClI” 2 4
e O
CH; CHj
. . . 1 3 5 7
d.- 3-Etil-2,4-dimetilhept-3-eno HaC” 2 4 6 >CH,
H;C
HiC._ CHjs
H,C
6
1 S35 CHs
H,C
e.- 3,4-Diisopropil-2,5-dimetilhex-3-eno CH
Hye” CHy

f.- Hept-1-eno 1 5 7
HoCF 2 N I8 ¢,

g.- cis-Oct-3-eno

3
h.- 3-Etilpent-2-eno 1/j/4\5

H;C
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H
1
i.- trans-1,4-Dibromobut-2-eno Br/\%l/Br
H

j-- 3-Clorohex-2-eno

6
12\345

Cl

k.- Buta-1,3-dieno 1%2\3/4

. 3 6
l.- Hexa-1,4-dieno 1W

3
1772 A
m-. 5-Metil-3-propilocta-1, 4, 6-trieno

CHj

n.- 6-Metil-6-propilnona-2,4,7-trieno

CHj
- - - - - - - 8
0.- 2, 3, 5-Trimetilocta-1,4-dieno 1W

3
CH; CH,

5
SN,
CH,
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15.- Nombrar los siguientes cicloalquenos:

a.- CH3
3 _
A 3-Metilciclopropeno
1 2
CH,
b.- CH, 4-Etil-1-metilciclobuteno
4 1
3 2

1,3-Dimetilciclopenta-1,3-dieno

C.-
5
4
Hj
d- 5 3-Isopropilciclohexeno
5 CH,
Hj
7
e.-
6 CHs

4 CHs

CHj
1
2
3
C
1
2
3
4
C
1
2
3,3-Dimetilciclohepteno
5

3 Cicloocta- 1,3,5-trieno

4

1.2
f- s
7
6 5
CH,4
g.- 1 1-Metil-4-isopropilciclohexa-1,3-dieno
6 2
5 3
4
HsC CH

3
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h.- 2 3-Metilciclopenteno
4 3
CHj
5.- Alquinos.

Los alquinos son hidrocarburos alifaticos con al menos un triple enlace -C=C-
entre dos atomos de carbono. Se trata de compuestos meta-estables debido a

la alta energia del triple enlace carbono-carbono. Su férmula general es
anZn-Z'
Para nombrar a los alquinos se siguen reglas similares a las de los alquenos:

1. Se toma como cadena principal la cadena continua mas larga que

contenga el o los triples enlaces.

HC=CH HyC—C =CH H,C—C =C —CH, CH3CH;C=CH

Etino Propino But-2-ino But-1-ino

2. La cadena se numera de forma que los atomos de carbono del triple

enlace tengan los numeros mas bajos posibles.

3
1\ 2 4 5.4 ¢
C$C4 1 //c/s\/5 3$c\1
SN 8 HCZ 2 “CH,
Qct-3-ino Pent-1-ino Hex-2-ino

3. Si hay varios triples enlaces, se indica con los prefijos di, tri, tetra... Ej.:
octa-1, 3, 5, 7-tetraino, CH=C-C=C-C=C-C=CH.

QOcta-1,6-diino 3-Metilhexa-1,5-diino
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4. Si existen dobles y triples enlaces, se da el nimero mas bajo al doble
enlace. Ej.: pent-2-en-4-ino, CH3;-CH=CH-C=CH, sin embargo, si hay un
doble y un triple enlace a la misma distancia de los extremos, tiene
preferencia el doble.

2 5
1%,\“/5\6/7 7//5;543;/1 %,\3///2\1

7
Hept-5-eno-1-ino Hept-1-eno-6-ino Hept-2-eno-5-ino

5. Los sustituyentes tales como atomos de halégeno o grupos alquilo se
indican mediante su nombre y un numero, de la misma forma que para
el caso de los alcanos. Ej.: 3-cloropropino, CH=C-CH,ClI; 2,5-dimetilhex-
3-ino, CH3-CH (CH3)-C=C-CH(CH3)-CHs.

Algunos ejemplos:
CH=CH etino (acetileno) CH3;—C=CH propino
CH3—CH2>—C=CH 1-butino CH3-C=C-CH3; 2-butino
CH=C- etinilo CH=C-CH_2- 2-propinilo

CH3;—C=C- 1-propinilo CH3—-CH>-CH,—C=CH 1-pentino

Obsérvese que los alquinos presentan carbonos con hibridacion sp y
los sustituyentes que parten de ellos deben formar un angulo de 180°

(moléculas lineales).

Ejemplos:
3 Cl Cadena principal: Cadena de 8 carbonos (oct-3-ino)
172 %
PN 8 Numeracion: se empieza por el extremo izquierdo,

CH, mas cercano al triple enlace.
Sustituyentes: cloro en posicién 6 y metilo en 7.

Nombre: 6-Cloro-7-metiloct-3-ino
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Cadena principal: tiene 9 carbonos (non-4-ino)
1772 4 CHs Numeracion: empieza por la izquierda.
Sustituyentes: metilos en posicion3,7

Nombre: 3,7-Dimetilnon-4-ino

Cadena principal: cadena de 8 carbonos (octino)
Numeracién: localizador mas bajo al triple enlace.

Sustituyentes: isopropilo en posicién5

Nombre: 5-Isopropiloct-1-ino

El triple enlace tiene prioridad sobre los sustituyentes, por ello, debe
estar contenido en la cadena principal y debe numerarse desde el

extremo de la cadena mas cercano a él.

CHj Cadena principal: conteniendo el doble y triple
LN

N \\

enlace (hept-4-eno-1-ino).

Numeracion: iniciando por el extremo que contenga

el triple enlace (derecha).
Sustituyentes: ciclopentilo en 3 y metilo en 6.

Nombre: 3-Ciclopentil-6-metilhep-4-eno-1-ino

Cadena principal: contiene el doble y los triples

enlaces (oct-4-eno-1,7-diino).
Numeracioén: puede iniciar por cualquier extremo.

Sustituyentes: butilo en posicion 4.

Nombre: 4-Butiloct-4-eno-1,7-diino
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Cadena principal: 6 carbonos con dos dobles y un
triple enlace (hexa-2,4-dieno-5-ino).

Numeracion: el doble enlace tiene preferencia frente

al triple al numerar.
Sustituyentes: no tiene.

Nombre: Hexa-2,4-dieno-1-ino

Cadena principal: ciclo de 5 miembros
@ —CH (ciclopentano).

Numeraciéon: empieza en el carbono del grupo etinil

(primero alfabéticamente)
Sustituyentes: etinilo en 1 y metilo en 2.

Nombre: 1-Etinil-2-metilciclopentano

Cadena principal: ciclo de 6 miembros (ciclohexano)

Numeracion: asignar menor localizador al

sustituyente con el triple enlace.

Sustituyentes: 2-butinilo en 1, etilo en 2 y metilo en
4.

Nombre: 1- (2-butinil)-2-etil-4-metilciclohexano

Cadena principal: 5 carbonos con triple enlace

——cH (pentino)
4/ 3 2
Numeracion: localizador mas bajo al triple enlace.
CH,
o Sustituyentes: ciclopentilo en posicién 4.

Nombre: 4-Ciclopentilpent-1-ino
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Cadena principal: cadena de 2 carbonos con triple
<:>%<:> enlace (etino)

Numeracion: indiferente.
Sustituyentes: ciclohexilos en posiciones 1,2.

Nombre: Diclohexiletino

16.- Nombra los siguientes alquinos segun las reglas IUPAC.

2 Cl o) ° 4
N
AN

/\)\‘/ jN[

17.- Nombra los siguientes hidrocarburos con dobles y triples enlaces.

a) b) c)
7 Cx MC ~
= | ~CH <CH
/
C
I
CH

18.- Nombra los siguientes radicales que contienen triples enlaces.

H
a) HC=C—  b) HC—C=C— €} HC—C=C—C — d) He=

e) Ht—C= f) Ph—C=
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19.- Nombra los siguientes alquinos tomando el ciclo como cadena principal.

& —CH b) H3C )
SR G G NG G
ol HsC CH,
CH, C|H3
20.- Escribe las formulas estructurales de los siguientes alquinos.
a) 2,5-Dimetilhex-3-ino f) 3-Metilpent-1-eno-4-ino
b) 2-Octino g) Acetileno
c) Etinilciclohexano h) Ciclodecino
d) 1-(2-butinil)-3-metilciclohexano i) 3-tert-Butil-5-isobutilnon-1-ino
e) 3-Etil-3-metilpent-1-ino j) Diclohexiletino
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Solucion a los Ejercicios

5 Cl Cadena principal: 8 carbonos (oct-3-ino)
1720
\4 5T 8 Numeracion: inicia por la izquierda (extremo mas
cercano al triple enlace)
CHj
Sustituyentes: Cloro en posicion 6; metilo en posicion 7.
Nombre: 6-Cloro-7-metilocta-3-ino.
b.-

Cadena principal: 9 carbonos (Non-4-ino).
Numeracidn: inicia por la izquierda.
Sustituyentes: 2 grupos metilo en posicion 3y 7

Nombre: Dimetil-3,7-non-4-ino.

Cadena principal: 8 carbonos (Oct-1-ino).
Numeracidn: inicia por la derecha.

Sustituyentes: Isopropilo en posicion 5

Nombre: 5-Isopropil-Oct-1-ino

17.- Nombra los siguientes hidrocarburos con dobles y triples enlaces.

7 Cadena principal: 7 carbonos (Hept-4-eno-1-ino).

H,C™ 6 € 2/ Numeracion: Inicia por la derecha (mas cercana al triple

enlace).
Sustituyentes: Grupo metilo en 6, ciclopentano en 3.

Nombre: 3-Ciclopentil-6-metil-hept-4-eno-1-ino
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Cadena principal: 8 carbonos (Oct3-eno-di-1,8-ino)
Numeracién: Puede iniciar por cualquier extremo.

Sustituyentes: Butilo en posicion 4.

Nombre: 4-Butil-4-eno-oct-1,7-diino.

3 5 Cadena principal: 6 carbonos (Hexa-1,2-dieno-5-ino)

Numeracioén: Inicia por la izquierda (al haber enlaces
dobles y triples terminales, se da preferencia al doble

enlace).
Nombre: Hexa-1,2-dieno-5-ino

18.- Nombrar los siguientes radicales:

a) HC=C— etinilo

b) H,c—C=C— 1-propinilo
H2 .

€) HC—C=C—C — 2-butinilo

d) He= metilidino

e) HiC—C=— etilidino

f) Ph—C= bencilidino

19.- Nombra los siguientes alquinos tomando el ciclo como cadena principal.
a.-
Cadena principal: Ciclo de 5 carbonos (Ciclopentano)

—CH
@ Numeracién: inicia por el carbono del grupo etinil
CHs (primero alfabéticamente).

Sustituyentes: grupo etinil en posicion 1, grupo metil en
2.
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Nombre: 1-Etinil-2-metil-ciclopentano.

b.-
H3C Cadena principal: Ciclo de 6 carbonos (Ciclohexano).
@ Numeracién: El halégeno tiene preferencia, seguido por
\\ el grupo alquilo con el triple enlace.
cl CH Sustituyentes: Cloro en posicion 1; Propinil en posicién 2
y Metil en 4
Nombre: 1-Cloro —4 — metil- 2- (2-propinilo)-Ciclohexano
C.-

Cadena principal: Ciclo de 6 carbonos (Ciclohexano)

% cH. Numeracion: por el sustituyente con triple enlace
Hy ; y .

Sustituyentes: 2-Butinilo en 1, etilo en 2 y metil en 4

Nombre: 1-(2-Butinil)-2.etil-4-metilciclohexano.

20.- Escribe las férmulas estructurales de los siguientes alquinos.

a) 2,5-Dimetilhex-3-ino f) 3-Metilpent-1-eno-4-ino

b) 2-Octino g) Acetileno

c) Etinilciclohexano h) Ciclodecino

d) 1-(2-butinil)-3-metilciclohexano i) 3-tert-Butil-5-isobutilnon-1-ino
e) 3-Etil-3-metilpent-1-ino j) Diclohexiletino
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HC=CH

6.- Hidrocarburos Aromaticos

El nombre de aromaticos, en la actualidad, no tiene nada que ver con el olor, sino

con un conjunto de propiedades que estudiaremos mas adelante.

La denominacién de aromaticos data de los primeros compuestos de este tipo que
fueron descubiertos, que se caracterizaban porque las fuentes de donde se
obtenian tenian olores agradables en unos casos y en otros era el propio

hidrocarburo el que poseia el aroma agradable, por ejemplo:

La goma de benzoina (balsamo que se obtiene de la resina de un arbol que crece
en Java y Sumatra). La benzoina es una palabra derivada del francés benjoin, la
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cual a su vez proviene del arabe “luban jawi’, que significa incienso de Java, el
acido benzoico es inodoro, pero puede aislarse facilmente de la mezcla que

constituye el material benzoina.

El tolueno se obtiene del balsamo de tolu, que se obtiene del arbol de tolu de

América del Sur y ese balsamo al igual que el tolueno tiene olor agradable.

Los hidrocarburos aromaticos y sus derivados se encuentran presentes en muchas
fuentes; petrdleo, animales y plantas y muchos de ellos o sus derivados constituyen
compuestos importantes de estos organismos o también medicamentos de gran

aplicacién, por ejemplo:

La fenilalanina (aminoacido esencial) tiene en su estructura un componente

aromatico:

ol-cHEcaon
NH,

Cuando el organismo humano no puede oxidar a la fenilalanina a tirosina, ésta se
acumula y alcanza niveles excesivos en sangre y orina provocando retraso mental.
Si la enfermedad se detecta a tiempo, controlando la dieta, se evitan las

consecuencias negativas de esta enfermedad.

La riboflavina o vitamina B-2 (tiene también un componente aromatico), la
riboflavina, es un pigmento amarillo que se encuentra en el higado, levaduras y
germen de cereales. En el suero de la leche se denomina lactoflavina y esta
presente en huevos, carnes y vegetales., su defecto en el organismo provoca

indice reducido de crecimiento y dermatitis, fotofobia, conjuntivitis, etc.

Los hidrocarburos aromaticos no tienen aplicacion meédica directa pero sirven,

muchos de ellos, como materiales iniciales para la fabricacion de éstos.

El representante por excelencia de los hidrocarburos aromaticos es el benceno
CeHe.
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El benceno (CgHs) fue descubierto por el cientifico inglés Michael Faraday en 1825

aislandolo del gas de alumbrado.

El nombre genérico de los hidrocarburos aromaticos mono y policiclicos es "areno"
y los radicales derivados de ellos se llaman radicales "arilo™. Todos ellos se
pueden considerar derivados del benceno, que es una molécula ciclica, de forma
hexagonal y con un orden de enlace intermedio entre un enlace sencillo y un doble
enlace. Experimentalmente se comprueba que los seis enlaces son equivalentes,
de ahi que la molécula de benceno se represente como una estructura resonante
entre las dos férmulas propuestas por Kekulé, en 1865, segun el siguiente

esquema:

- HQ

Regla 1. En bencenos monosustituidos, se nombra primero el radical y se termina

en la palabra benceno:

CH H.C.  _CH CH
CH, F 3 3% 3 g/ 2

Metilbenzeno Etilbenzeno Isopropilbenzeno  Vinilbenzeno

Regla 2. En bencenos disustituidos se indica la posicion de los radicales mediante
los prefijos orto- (0-), meta (m-) y para (p-). También pueden emplearse los

localizadores1, 2-, 1, 3-y 1, 4-.

HyC.__-CH3
CH,3
CHj 1
2 1 6 2
5 3
4 6 5 3 4
2 7 CH,

CHj
o - Dimetilbenzeno m - Etilmetilbenzeno p - Isopropilmetilbenzeno
1,2" Dimetilbenzeno 1 - Etil - 3 -metilbenzeno 1 - Isopropil -4 -metilbenzeno
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Regla 3. En bencenos con mas de dos sustituyentes, se numera el anillo de modo
que los sustituyentes tomen los menores localizadores. Si varias numeraciones dan

los mismos localizadores se da preferencia al orden alfabético.

CH,
CH, Cl
CH,

Br
CHj

Cl H5C CHj
4-Cloro 2-etil-1-metilbenzeno 1,4-Detil-2-metilbenzeno  2-Bromo-1-cloro -4-metilbenzeno

Regla 4.Existen numerosos derivados del benceno con nombres comunes que

conviene saber:

CHj NH, COOH HC¢CH2

Tolueno Anilina Acido Benzdico Estireno

H O
OH CHO OCHj; 4
Fenol Benzaldehido Anisol Acetofenona
e) O
‘ A ‘ CH3
Benzofenona Propiofenona
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Como se ha indicado anteriormente (Regla 2), para localizar a los sustituyentes, se
utilizan los prefijos tradicionales orto (o-), meta (-m) y para (-p), que indican que

dichos sustituyentes estan en las posiciones 1,2-; 1,3-; 1,4-, respectivamente del

b b ©

orto - (1,2) meta - (1,3) para - (1,4)

anillo bencénico.

Citemos algunos ejemplos de disustituidos:

CHjy
Br

Cl
Cl CHs
CHy
Cl
COMUN: p-Diclorobenzeno COMUN: m - Bromoisopropilbenzeno

COMUN: o - Cloro etilbenzeno -1 4 -Di IUPAC: 1-Bromo-3-isopropilbenzeno
IUPAC: 1-Cloro-2-etilbenceno IUPAC: 1,4 -Diclorobenzeno prop

Es posible y preferible nombrar un disustituido como un derivado de un

monosustituido notable, por ejemplo tenemos:

Br CH, OH COOH
i : :C2H5 cr :

COMUN: m - Bromotolueno  COMUN: o-Etilfenol  COMUN: Acido p-clorobenzeno
IUPAC: 3-Bromotolueno IUPAC: 2-Etilfenol IUPAC: Acido-4-clorobenzoico

Xilenos

Son los dimetilbencenos: f f \@\

o-Xileno m-Xileno p-Xileno
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Fenodioles

Es un disustituido que contiene dos grupos OH:

OH OH
HO HO
OH OH
o-Fenodiol m-Fenodiol p-Fenodiol
Catecol Resorcinol Hidroquinona

La hidroquinona es una sustancia que se emplea como revelador fotografico.
Cresoles

Es un disustituido que contiene un grupo metil (-CHs) y un grupo hidroxi (-OH)

HO HO CHs HO

HsC CHg
o-Cresol m-Cresol p-Cresol
Derivados polisustituidos

Segun IUPAC, los sustituyentes se sefialan con numeros y se prefieren siempre

numeros mas bajos para los sustituyentes.

Br Br
Cl C2H5
Br Cl
“XCH, Ne CH,

H
4-Bromo-1,2-diclorobenzenc 1-Alil-2-Cloro-3-Etilbenzeno 1,3-Dibromo-5-Isopropilbenzenc
Grupo Arilo (Ar -)

Se obtiene cuando un compuesto aromatico pierde un atomo de hidrégeno (similar

a los grupos alquilo). Se representa con el simbolo Ar-
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Los grupos arilos mas importantes son:

Ejemplos:

H,C

Cl

| ::
-H
—

Benceno Fenil o fenilo

e CH2-
-H
B

Tolueno Bencil o bencilo

Cadena principal: Benzeno

Numeracion: Se asigna el menor localizador a los

sustituyentes por orden alfabético.
Sustituyentes: Etilos en posicién 1y 3. Metil en 2.

Nombre: 1,3-Dietil-3-metil-Benzeno.

Cadena principal: Benzeno.

Numeracién: Inicia por el cloro (alfabéticamente) seguida por

el hidroxilo.

Sustituyentes: Cloro en posicion 1 e hidroxi en posicion 3.
Nombre: 1-Cloro-3-hidroxibenzeno (m-Clorohidroxibenzeno)
Cadena principal: Benzeno

Numeracién: Inicia por el Bromo (alfabéticamente)
Sustituyentes: Bromo en posicion 1 y Nitro en posicion 2

Nombre: 1-Bromo-2-nitrobenzeno (o-Bromonitrobenzeno).
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4
5

Cadena Principal: Benzeno

Numeracion: En orden alfabético de los sustituyentes
@ Sustituyentes: Etil en posicion 1 y metil en posicién 3

Nombre: 1-Etil-3-metilbenzeno (m-Etilmetilbenzeno).
Cadena principal: Benzeno
Numeracioén: Alfabéticamente por los sustituyentes

Sustituyentes: Butilen 1y etil en 3

Nombre: 1.Butil-3.etilbenzeno (m-Butiletilbenzeno)

CHj
‘\CH3
CHj
3
2
! CH,
CH .
3 Cadena principal: Benzeno
CH,
Numeracién: Alfabéticamente
3
4 - Sustituyentes: 2-metilbutil en posicién 1, etil en posicion 3
5 ! CHs . . .
Nombre: 1-etil3-(2-metilbutil)-benzeno
H4C CH,4
1
2 6
3 5
4
H4C CH,4
CHj
H,;C CH,4
1
2 6
3 5
g
CHj

Cadena principal: Benzeno.
Numeracién: inicia en uno de los isopropilos
Sustituyentes: 2 grupos isopropilos en posiciones 1y 4

Nombre: 1,4-Diisopropilbenzeno (p-diisopropilbenzeno)-

Cadena principal: Benzeno.

Numeracion: Inicia por el terbutil (la particula ter no se toma

en cuenta al alfabetizar).
Sustituyentes: Terbutil en 1 y metil en 4

Nombre: 1-Terbutil-4-metilbenzeno
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Cadena principal: Benzeno
Numeracién: Inicia por el grupo Alilo (preferencia alfabética)

Sustituyentes: Grupo Alilo en posicion 1 y grupo vinilo en

posicion 2

Nombre: 1-Alil-2-vinilbenzeno

OH Cadena principal: Benzeno
6 ! 9 Numeracion: Inicia por el OH (grupo principal)
5 3 Sustituyentes: Nitro en posicion 3 (para)
4
NO, Nombre: 4-Nitrofenol (p-Nitrofenol).

Cadena principal: La que contiene los dobles y triples

enlaces.

Numeracién: Inicia por el doble enlace (preferencia al tener

un doble y un triple enlace terminales)

Sustituyentes: Metil e 1,1-difenil-etil en 3

Nombre: 3-(1,1-Difeniletil)-3-metil-hex-1-eno-5-ino.

Cuando el benzeno actua como sustituyente, recibe el nombre de

FENILO.
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21.- Senala el nombre correcto para estos compuestos:
a) Ciclohexano
b) Bencina

c) Benceno

a) Clorobenceno
b) Clorociclohexano

c) Cloroformo

O
a) fenilmetano CHj
b) metilbenceno @
c) teleno
a) Nitrobenceno NH,
b) Aminobenceno @

c) Nitrotolueno

a) Antraceno

b) Naftaleno

c) Fenantreno
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a) Antracita

b) Antraceno OOO

c) Antrolleno

a) Fenantreno

b) Naftaleno ‘
c) Naftalina OO
22.- Escribe las estructuras de los siguientes compuestos:
a) 1- bromo- 3- metil benceno

b) 1- cloro- 2- propil benceno

c) 1,2,4,5- tetrametilbenceno

d) 1-cloro-3-etil-5-isopropilbenceno

e) 1-amino-2-hidroxi-4-metilbenceno

f) m-nitro-propilbenceno

g) 1-sec-butil-3-terbutil-5-yodobenceno

h) p-bromo-fenol

i) m-cloronitrobenceno
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Solucion a los Ejercicios

21.- Senala el nombre correcto para estos compuestos:

Cl CH,4 NH,
Benceno Clorobenzeno Metilbenzeno Aminobenzeno
Naftaleno Antraceno Fenanteno

22.- Escribe las estructuras de los siguientes compuestos:

a) 1- bromo- 3- metil benceno

Br

CHj

b) 1- cloro- 2- propil benceno

Cl

CHj,

CH, CHs

c) 1,2,4,5- tetrametilbenceno HaC
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d) 1-cloro-3-etil-5-isopropilbenceno

CHj

HaC
3 cl

CH;
e) 1-amino-2-hidroxi-4-metilbenceno
NH,
OH

CHj

CHj

f) m-nitro-propilbenceno

CH,
NH,, CH,
g) 1-sec-butil-3-terbutil-5-yodobenceno
CH;
|
CH;

h) p-bromo-fenol HsC

OH

Br NO,

i) m-cloronitrobenceno

Cl
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7. Nomenclatura de derivados halogenados o Haluros de Alquilo

(Halogenuros)

Se trata de compuestos hidrocarbonados en los que se sustituye uno o varios
atomos de hidrégeno por uno o varios atomos de halégenos. Se nombran y
representan igual que el hidrocarburo del que procede indicando previamente el
lugar y nombre del halégeno como si fuera un sustituyente alquilico. Se conservan
algunos nombres comunes como el cloroformo CHCI; (triclorometano). Otro

nombre comun es el cloruro de metilo (clorometano).

De manera muy general puede decirse que los halogenuros de alquilo son
compuestos derivados de los alcanos que pueden contener uno o0 mas
halogenos (F, Cl, Br, I). Existen tres clases principales de compuestos organicos

halogenados:

. Formula .
Tipo General Ejemplo Nombre
R-X H
Halogenuros de Donde R es un cl cl Cloroformo o
Alquilo Alcano Triclorometano
X = Halogeno ]
R=R-X F F
Haloge_nyros de | Donde R=Res un C—=C Tetrafluoretileno
Vinilo Alqueno
X es un Halogeno F F
Ar-X
Halogen.uros el DeIreE A'r esun Cl Cl p-Diclorobenzeno
Arilo aromatico
X es Halégeno

Los halogenuros de alquilo pueden clasificarse desde el punto de vista estructural,

de acuerdo a la conectividad del atomo de carbono al cual el halégeno esta unido:

. . Halogenuro . .
Halogenuro Primario 9 . Halogenuro Terciario
Secundario
R
o |
R—CH,—X | R—C—R
R—CH—X )I(
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Para nombrar a los halogenuros de alquilo, seguiremos las reglas de nomenclatura
de la IUPAC. Sin embargo muchos de estos compuestos también tienen un nombre
trivial o comun que es aceptado por la IUPAC; un ejemplo de ello es el cloroformo

(triclorometano).

1. Seguimos las reglas de nomenclatura de los alcanos, alquenos y alquinos

para identificar la cadena principal.

2. Numeramos la cadena principal siguiendo las reglas de nomenclatura de los
alcanos, alquenos y alquinos: identificar el grupo halogenuro y los grupos alquilo

presentes y su posicion dentro de la cadena.

3. Se antepone la posicibn y el nombre del halégeno como prefijo, se
escriben las ramificaciones en orden de menor a mayor complejidad y el nombre
que corresponda a la cadena principal, como una sola palabra junto con el ultimo

radical. Ejemplo:
CHs; Cl Cadena Principal: 8 carbonos (Oct-1-eno)
N 473 221 Numeracion: Inicia por el doble enlace (derecha)
CH; ClI Sustituyentes: 2 cloro en 3,4 y dos metilos en 5,6

Nombre: 3,4-Dicloro-5,6-dimetiloct-1-eno

23.- Escribe las férmulas estructuras de los siguientes derivados de alquilo
a) Cloroetano

b) 2-cloropropano

c) 1,2-dibromoetano

d) 2-cloro-2-metilpropano

e) 2-cloro-3-etil-4-metilpentano
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f) 1-cloro-2,2-dimetilpropano

9)1,3,5-triclorociclohexano

h) o-dibromobenceno

i) 4,4-difluoro-2-penteno

j) 1-cloro-3-metilciclobutano

24 - Escribe la formula estructural de los siguientes compuestos:
a) cloruro de isobutilo

b) yoduro de propilo

c) fluoruro de pentilo

d) yoduro de ter-butilo

e) bromuro de sec-butilo

Prof. Leopoldo Simoza L. Pagina 72




Solucion a los Ejercicios

23.- Escribe las formulas estructuras de los siguientes derivados de alquilo

CHg CH,4

jH3 )\ H3C><
Br

a.- Cloroetano  b.- 2 Cloropropano  c.- 1,2 Dibromoetano d.- 2 Cloro 2 metilpropano

CH; CHjy Cl Cl
CH
cl CHs A 3
CHs
CH CHj cl
e.- 2-Cloro-3-etil-4metil-pentano f.- 1-cloro-2,2-dimetilpropano g.- 1,3,5-tricloro-ciclohexano
Br cl
Br F
AKX
HyC™ XX F HaC
h.- o-Dibromobenzeno i.- 4,4-difluorpent-2 eno j-- 1-cloro-3-metilciclobutano

24 .- Escribe la formula estructural de los siguientes compuestos:

Cl

H3C+CH3
HaC AT
_\_l HaC

CH,
a.- Cloruro de Isobutilo b.- Yoduro de propilo c.- Fluoruro de pentilo
Br
| CH,
% HsC
HG CH,
d.- Yoduro de Terbutilo e.- Bromuro de Secbutilo
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8.- Alcoholes

Los alcoholes son compuestos organicos que contienen un grupo hidroxilo (-OH),
unido a una cadena hidrocarbonada a través de un enlace covalente, a un atomo
de carbono con hibridacion sp3, mientras que los compuestos que poseen un grupo
hidroxilo unido a uno de los atomos de carbono de un doble enlace se conocen
como enoles, y los compuestos que contienen un grupo hidroxilo unido a un anillo

de benceno se llaman fenoles

OH OH
| R OH
R ~C \R C=C\
ot
R R R

Un alcohol Un enol Un fenol

N\
.

Los alcoholes se clasifican en primarios, secundarios y terciarios, dependiendo del

carbono funcional al que se una el grupo hidroxilo.

Tipo de Alcohol Estructura Ejemplo Nombre
F|< CH,
Alcohol Primario H—C|>—OH H—C—OH Etanol
H H
R CH,
Alcohol |
_ R—C—OH H3;C—C—OH Sec-Propanol
Secundario | |
H H
R CH,
Alcohol Terciario R+OH H30+0H Ter-Butanol
R CHs
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A su vez los alcoholes se pueden clasificar segun el numero de grupos hidroxilos

qgue contenga el compuesto:

- Mono alcohol 0 Monol: Son alcoholes que tienen un solo grupo hidroxilo (—OH), y

son aquellos que pueden clasificarse como alcoholes primarios, secundarios y
terciarios.
CH4
H30—C:>—OH
CH4

Tert-butanol

- Polialcoholes: Son compuestos que tienen dos o mas grupos hidroxilos (-OH).

H H H
H-b—d—d-n
é)i-{ CI)H ClJH
Glicerina o Glicerol
(1,2,3-propanotriol)

Nomenclatura:

Regla 1. Se elige como cadena principal la de mayor longitud que contenga el
grupo -OH.

OH
H3C CHj

H,C
Regla 2. Se numera la cadena principal para que el grupo -OH tome el localizador
mas bajo. El grupo hidroxilo tiene preferencia sobre cadenas carbonadas,

halégenos, dobles y triples enlaces.
OH
77NN

H5C
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Regla 3. El nombre del alcohol se construye cambiando la terminacion —o del

alcano con igual numero de carbonos por -ol

OH

77N IS

H;C
3-Etilheptanol 2-PropilOctanol

Regla 4. Cuando en la molécula hay grupos funcionales de mayor prioridad, el
alcohol pasa a ser un mero sustituyente y se llama hidroxi-. Son
prioritarios frente a los alcoholes: acidos carboxilicos, anhidridos, ésteres,

haluros de alquilo, amidas, nitrilos, aldehidos y cetonas.

OH OH
CHy; O
1 .0
SOOI~
Cl OH
OH O
Acido 3-Cloro-4-hidroxipentandico 5-Hidroxi-4-metil-heptanona 3-Hidroxiciclohexanona

Regla 5. El grupo -OH es prioritario frente a los alquenos y alquinos. La numeracién
otorga el localizador mas bajo al -OH y el nombre de la molécula termina

en -ol.

OH

H,C {
2

4 2 1 °
65 3 5 3 1_OH 5 3
_— 4\ 2
OH 67" 4
Hex-5-en-2-ol Hex-3-en-5-in-1-ol 6-Metilciclohen-2-en-1-ol
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Ejemplos

CHj

57 AN

OH

21

Cadena principal: 5 carbonos (Pentano)
Numeracion: Inicia por el extremo mas cercano al grupo OH
Sustituyentes: Grupo Metil en posicion 4

Nombre: 4-Metilpentan-2-ol.

Cadena principal: 4 carbonos (Butano)
Numeracion: Inicio indiferente, por cualquier extremo.
Sustituyentes: Dos grupos oxidrilos en posiciéon 2,3

Nombre: Butano-2,3-diol

Cuando en una molécula hay mas de un grupo -OH se pueden

emplear los prefijos de cantidad di, tri, tetra, penta, hexa,.......

La numeracion debe otorgar los menores localizadores a los -OH.

Cadena principal: 7 Carbonos (Heptano)

Numeracién: Inicia por el extremo mas cercano al grupo

Hidroxilo.

Sustituyentes: Bromo en 6 y Cloro en 5

Nombre: 6-Bromo-5-Cloro-Heptan-3-ol

Cadena principal: Ciclo de 6 Carbonos (Ciclohexano)

Numeracién: Inicia por el grupo Hidroxilo y asigna los

menores localizadores posibles a los sustituyentes.
Sustituyentes: Metil en posicion 3.

Nombre: 3-Metil-Ciclohexanol.
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En el caso de alcoholes ciclicos no es necesario indicar la posicion

del grupo Hidroxilo, puesto que siempre toma localizador 1.

Cadena principal: Cadena mas larga que contenga al grupo

0 funcional (Propano).

2 . - .
Ho/g,\)1ko|_| Numeracion: Inicia por el extremo mas cercano al grupo

funcional principal (derecha).
Sustituyente: Grupo Hidroxilo en 3

Nombre: Acido 3-hidroxipropandico.

Nota: los acidos carboxilicos tienen preferencia frente a los
alcoholes. Recuerde que son prioritarios frente a los alcoholes:
acidos carboxilicos, anhidridos, ésteres, haluros de alquilo, amidas,

nitrilos, aldehidos y cetonas.

La molécula se nombra como acido y el alcohol pasa a ser un

sustituyente que se nombra como hidroxi.

Cadena principal: Ciclo de 6 Carbonos (Ciclohexano).

O . - : . :
1 Numeracion: Inicia por el grupo funcional principal en sentido
6 2 hacia el siguiente grupo funcional en orden de importancia.
5 3
HsC OH Sustituyentes: Grupo metilo en 5, hidroxi en 3
4

Nombre: 3-Hidroxi-5-metilciclohexanona.

Nota: Recuerde que los acidos, aldehidos y cetonas tienen preferencia sobre los
alcoholes, siendo los grupos funcionales (Ver Anexos). El alcohol pasa a ser un
simple sustituyente ordenandose alfabéticamente con el resto de sustituyentes y se

nombra como hidroxi.
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Cadena principal: 4 Carbonos (Butano)

Numeracioén: Inicia por el extremo mas cercano al grupo

funcional (derecha)
Sustituyentes: Hidroxi en posicién 4

Nombre: 4-Hidroibutanal.

Cadena principal: Ciclo de 6 carbonos (Ciclohexano).

Numeracion: Inicia asignando posicién 1 al grupo funcional

principal.
Sustituyentes: Cloro en 3, hidroxi en 4.

Nombre: 3-Cloro-4-hidroxiciclohexanona.

Cadena principal: Ciclo de 5 Carbonos (Ciclopentano)
Numeracion: Inicia por el grupo funcional.
Sustituyentes: No tiene

Nombre: Ciclopent-2-enol.

Cadena principal: 7 Carbonos (Heptano)

Numeracioén: Inicia por el extremo mas cercano al grupo

funcional.
Sustituyentes: No tiene.

Nombre: Hept-5-en-1-in-4-ol
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Cadena principal: 1 Carbono (metano)

Q—{ Numeracion: Localizador 1 al Carbono.
OH

Sustituyente: Grupo Fenilo

Nombre: Fenilmetanol (Alcohol Bencilico).

Cadena principal: 7 carbonos (Heptano).

1 Numeracion: inicia por el extremo mas cercano al grupo
N3N\ funcional (OH).
OH
CHs Sustituyentes: Metilo en 5, Fenilo en 2

Nombre: 2-Fenil-5-metilheptan-2-ol

25.- Nombra los siguientes alcoholes empleando reglas IUPAC

a) b) oH € CH, OH d)  oH
OH
/\/ )\
OH

e) f) a)

CHa, Br /Q\
/H/\T/ W HJC on

Br OH Cl OH
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26.- Nombra las siguientes moléculas, en las que el alcohol actia como sustituyente.

0
OH CHy OH
a) o b) c)
/\)J\ ©
HO OH HyG OH Br
d) e) OH ) cH,
o G W
HOW
H OH O
0

27.- Dibujar la estructura de los siguientes alcoholes:
a) Etanol i) Ciclopent-2-enol
b) Butanol j) 2,3-Dimetilciclohexanol
c) 2-Metilpropan-1-ol k) Octa-3,5-dien-2-ol
d) 2-Metilbutan-2-ol l) Hex-4-en-1-in-3-ol
e) 3-Metilbutan-2-ol m) 2-Bromohep-2-en-1,4-diol
f) 3-Metilbutan-1-ol n) 2-Fenil-5-metilheptan-2-ol
g) 2,3-Pentanodiol 0) Alcohol bencilico
h) 2-Etil-pent-3-en-1-ol p) 1,2,3-Propanatriol (glicerina)
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Solucion a los Ejercicios

25.- Nombra los siguientes alcoholes

OH
OH CH OH 1
o P )\3/k 4)3\2/
5 N 2 57 AN OH

3 1
a.- Propanol b.- Propan-2-ol (Isopropanol) c.- 4-Metil-pentan-2-ol d.- Butan-2,2-diol
CHs Br Br
1 5 3 5 3
A3 2 7W\1 7W1
Br OH Cl OH Cl OH

e.- 4-Bromo-5-metilhexan-2-ol f.- 6-Bromo-5-cloro-heptan-3-ol  f.- 6-Bromo-5-cloro-heptan-3-ol

26.- Nombra las siguientes moléculas, en las que el alcohol actua como

sustituyente.

0]
OH CH; OH
HO‘\_<OH H CWO
3
A\
O H3C OH Br

a.- Acido 3-Hidroxipropandico b.- 3-Hidroxi-5-metilciclohexanona c.- Acido 4-Bromo-5-hidroxi-3-metilhexanoéico

Cl
OH CH; O
O
HO/\/Y H,C H
H ° OH

d.- 4 -Hidroxibutanal e.- 3-Cloro-4-hidroxiciclohexanona f.- 2-Hidroxi-3-metilbutanal
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27 .- Dibujar la estructura de los siguientes alcoholes:

HO OH
CHj H;C
HsC_OH H,e” > oH HaC CH; CHs
a.- Etanol b.- Butanol (Butan-1-ol) c.- 2-metilpropan-1-ol d.- 2-metil-butan-2-ol
CH
3 OH
CH4
HaC HO CH
CHs > he CH
OH 3 3 Ho =
CHs OH CH,;
e.- 3-metilbutan-2-ol f.- 3-metilbutan-1-ol g.- 2,3-pentanodiol h.- 2-etil-pent-3-en-1-ol
OH
OH CHj3
@ OH
CHj )\/\/\/CH
HaC NS s
i.- Ciclopent-2-en-1-ol j-- 2,3-Dimetilciclohexanol k.- Octa-3,5-dien-2-ol
Br  OH OH
H;C

OH HO\)\)I 3
HC///\/\CH;; CH, H,C CHj
l.- Hexa-4-en-1-in-3-ol m.- 2-Bromohept-2-eno-1,4-diol n.- 2-Fenil-5-metilheptan-2-ol

OH

HO/\(\OH

OH

0.- Alcohol Benzilico (Fenilmetanol)  p.- 1,2,3 -Propanotriol (Glicerina)
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9.- Eteres

Los éteres son compuestos que se forman por condensacion de dos alcoholes con
pérdida de agua. Si los dos alcoholes son iguales el éter es simple o simétrico y si
son distintos es mixto o asimétrico. Los éteres simples se nombran anteponiendo la
palabra éter seguida del prefijo que indica cantidad de atomos de carbono con la

terminacién ilico.
Nomenclatura:

Regla 1. Los éteres pueden nombrarse como alcoxi-derivados de alcanos
(nomenclatura IUPAC sustitutiva).

Se toma como cadena principal la de mayor longitud y se nombra el alcéxido como

un sustituyente.

o 2 PN 0\/\/4
e Hee” 07 TN e NN
Metoxietano Etoxietano Metoxibutano

HiCo 3 2 1 _O_ _CHs

CHj

O/ v
4 6

5M1 z

2-Metoxipentano 1-Etoxi-3-metilciclohexano

Regla 2. La nomenclatura funcional (IUPAC) nombra los éteres como derivados de

dos grupos alquilo, ordenados alfabéticamente, terminando el nombre en la palabra

éter.
CHjy
o~
o CH3 /\)\
H3C/ ~ H3C/\O/\CH3 H3C/O\/\/CH3 574 3 1
Etil metil éter Dietil éter Butil-metil-éter Metil pent-2-il éter
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Regla 3. Los éteres ciclicos se forman sustituyendo un -CH por -O- en un ciclo. La
numeracion comienza en el oxigeno y se nombran con el prefijo “oxa-" seguido del

nombre del ciclo.
1
O

1
o
5 2 _Br 2
A ] 3
4 3 CH3

Oxaciclopropano Oxaciclobutano 2 -Bromooxaciclopentano 3 -Metiloxaciclohexano

Ejemplos:
O Sustituyentes: Fenil y Metil en 1
H3C
Nombre: Fenil-metil-éter.
H3C Sustituyentes: Isopropil y Metil
CHg . -
Hy,C—O Nombre: Isopropil-Metil-éter
(|3H3 Sustituyentes: Ciclopropil y Metil
(0]
v/ Nombre: Ciclopropil-metil-éter
H;C
H,C Sustituyentes: 2 Isopropilos
@)
j\ Nombre: Diisopropil-éter
HAC CH,
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o_\
N

CHy
3
4
Cl
H,CZ o

Prof. Leopoldo Simoza L.

)

Cadena principal: Ciclo de seis carbonos (Ciclohexano)
Numeracion: Inicia por el grupo funcional
Sustituyentes: Metoxidos en 1y 2

Nombre: 1,2-Dimetoxiciclohexano

Cadena principal: Tolueno
Numeracién: Inicia por el grupo metilo
Sustituyentes: Metilo en meta

Nombre: m-Metoxitolueno

Cadena principal: Benceno
Numeracioén: Alfabéticamente por los sustituyentes.
Sustituyentes: Etoxido en 1 y Metoxido en 2

Nombre: 1-Etoxi-2-metoxibenceno

Cadena principal: Ciclo de 6 carbonos (oxaciclohexano)
Numeracion: inicia por el oxigeno del grupo funcional
Sustituyentes: Cloro en 4 y metilo en 2

Nombre: 4-Cloro-2-metiloxaciclohexano

Sustituyentes: Vinilos

Nombre: Divinil-éter

Pagina 86




Cadena principal: Cuatro carbonos (Butano)
Inicio: por el oxigeno
Sustituyente: Isopropdéxido

Nombre: Isopropdxibutano

Sustituyentes: Bencilo y Fenilo

Nombre: Bencil-Fenil-éter

Cadena principal: la de mayor longitud (Pent-2-eno)

Numeracioén: Inicia por el extremo mas cercano al doble

enlace (derecha)
Sustituyente: Metdxido en posicién 4

Nombre: 4-Metoxipent-2-eno

Cadena principal: Alquino de 4 carbonos (Butino)

Numeracién: Inicia por el extremo mas cercano al triple

enlace
Sustituyente: Etoxido

Nombre: 4-Etoxibut-1-ino

Prof. Leopoldo Simoza L.
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Cadena principal: Oxaciclopropano

Hs 3 Nombre: 2,3-Dimetil-oxaciclopropano

Cadena principal: Oxaciclohexano

Sustituyente: Metoxido en 3

(L
=

28.- Nombra los siguientes éteres:

Nombre: 3-Metoxioxaxixlohexano

Cl
2 e Sustituyentes: 2-Clorofenil y Fenilo
Nombre: 2-Clorofenil-fenil-éter
O
CACH
1
0]
2
3
i
CH

3

b) c)
O CHa [e)

a)
o e e N
CH,
o)
<
/\o/\/ o

h)
@:o\
07 N

0 cl
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29.- Dibuja las estructuras de los siguientes éteres:

a) Butil etil éter k) 2-Clorofenil fenil éter

b) Etil fenil éter [) tert-butil isopropil éter

c) Difenil éter m) 2-Metoxi-3-fenilbutan-1-ol
d) Divinil éter n) Dietil éter

e) Isopropoxibutano o) m-Etoxifenol

f) Bencil fenil éter p) 2,3-Dimetiloxaciclopropano
g) Metoxiciclohexano g) 3-Metoxioxaciclohexano

h) 4-Metoxipent-2-eno r) 2-Etil-3-metiloxaciclopentano
i) 4-Etoxibut-1-ino s) Ciclohexil ciclopropil éter

j) Ciclohexil fenil éter t) 2-Metoxipentano
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Solucion a los Ejercicios

28.- Nombra los siguientes Eteres:

H4C

o
CHs H,C
)\ )
0
o7 on o
PR 3
CH, e o~ >
a.- Metoxibenceno b.- 2 -Metoxipropano  c.- Ciclopropil-metil-éter d.- Etil-propil-éter
(Fenil-metil-éter) Isopropil-metil-éter
CH;
CHs o~ PN
PN 0
H, ™ 0 ~ ©1
PN 7 1
HsC CHs éH K

3
e.- Diisopropil-éter f.- 1,2 -Dimetoxiciclohexano  g.- m-Metoxitolueno h.- 1-Etoxi-2metoxibenceno

Cl
i.- 4-Cloro-2-Metil-oxociclohexano

Prof. Leopoldo Simoza L. Pégina 90




29.- Dibuja las siguientes estructuras:

Hoe” N0 ",

a.- Butil-etil-éter
e.- Isopropoxibutano
O/O\©

j.- Ciclohexil Fenil Eter

H,C OH

r.- 2 -Etil -3 -metiloxaciclopentano

b.- Etil-fenil-éter

f.- Benzil Fenil Eter

Cl
©/O\©
K.- 2-Clorofenil Fenil Eter

HeC” N0 CH,

n.- Dietil-Eter

CHj

o/

HO

0.- m-Etoxifenol

4@0

s.- Ciclohexil-ciclopropil-Eter

O
HaC—\
Y, © oo N

c.- Difenil-éter

d.- Divinil-Eter

Q0 vy
0 \O H3C)\/\CH3

g.- Metoxiciclohexano h.- 4-Metoxipent-2-eno

CH,
H,C 0

e >/CH3

H,C

.- ter-Butil-isopropil-éter

o)
H3CACH3

p.- 2,3-Dimetiloxaciclopropano

C

i
CHs

g.- 3 -Metoxioxaciclohexano

CH
o~ °
H3C/\)\CH3

t. 2 -Metoxipentano

Prof. Leopoldo Simoza L.
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10.- Aldehidos y Cetonas

Los aldehidos y las cetonas contienen el grupo funcional carbonilo:

o=
_~C=0

Se diferencian entre si en que en los aldehidos este grupo carbonilo se encuentra

en un extremo de la cadena hidrocarbonada, por lo que tiene un atomo de

hidrogeno unido a él directamente, es decir, que el verdadero grupo funcional es

-cf°
H

que suele escribirse, por comodidad, en la forma —CHO. En cambio, en las
cetonas, el grupo carbonilo se encuentra unido a dos radicales hidrocarbonados: si
éstos son iguales, las cetonas se llaman simétricas, mientras que si son distintos se
llaman asimétricas. Segun el tipo de radical hidrocarbonado unido al grupo
funcional, los aldehidos pueden ser alifaticos, R—CHO, y aromaticos, Ar—CHO;
mientras que las cetonas se clasifican en alifaticas, R—CO—R"', aromaticas, Ar—
CO—Ar, y mixtas; R—CO—Ar, segun que los dos radicales unidos al grupo

carbonilo sean alifaticos, aromaticos o uno de cada clase, respectivamente.

Conviene hacer notar que, si bien los aldehidos y cetonas son los compuestos mas
sencillos con el grupo carbonilo, hay otros muchos compuestos que contienen
también en su molécula el grupo carbonilo que, junto a otras agrupaciones
atémicas, constituyen su grupo funcional caracteristico. Entre estos compuestos
podemos citar: acidos carboxilicos, —CO—OH; halogenuros de acilo, —C—X,
ésteres, —CO—OR, amidas, —CO—NH;, etc., sin embargo, el nombre de
compuestos carbonilicos suele utilizarse en sentido restringido para designar

exclusivamente a los aldehidos y cetonas.
Nomenclatura:

Regla 1. Los aldehidos se nombran reemplazando la terminacion “-ano” del alcano

correspondiente por “-al”. No es necesario especificar la posicion del grupo

aldehido, puesto que ocupa el extremo de la cadena (localizador 1).
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Cuando la cadena contiene dos funciones aldehido se emplea el sufijo-dial.

CH,
5 4
HeC 3\ 2 ! 6 1 6 1
4 2 CHO /\4/\2/CHO
CH, “—CHO HeC™ o 3N COH” 5 "3
4,4-Dimetilpentanal Hex-4-enal Hexanodial

Regla 2. El grupo -CHO se denomina -carbaldehido. Este tipo de nomenclatura es

muy util cuando el grupo aldehido va unido a un ciclo.

La numeracion del ciclo se realiza dando localizador 1 al carbono del ciclo que

contiene el grupo aldehido. CHO CTO

2

3

Br
Regla 3. Cuando en la Ciclohexanocarbaldehidc  3-Bromociclopentanocarbaldehido

molécula existe un grupo prioritario al aldehido, este pasa a ser un sustituyente que

se nombra como oxo- “0” formil-.
Recordemos que el orden de importancia es:

Acidos > ésteres > amidas = sales > nitrilos > aldehidos > cetonas > alcoholes

> aminas > éteres > insaturaciones (dobles > triples) > hidrocarburos

saturados COOH
H 1
2
3 1.0
2
O~ 4 3
H CHO
Acido-4-oxobutandico Acido-3-formilciclohexanocarboxilico

Tanto -carbaldehido como formil- son nomenclaturas que
incluyen el carbono del grupo carbonilo. -carbaldehido se emplea
cuando el aldehido es grupo funcional, mientras que formil- se

usa cuando actua de sustituyente.
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Regla 4. Algunos nombres comunes de aldehidos aceptados por la IUPAC son:

0 O
CHO
—~( e

H Benzaldehido H

Formaldehido (Metanal) (Bencenocarbaldehido) Acetaldehido (Etanal)

Regla 5. Las cetonas se nombran sustituyendo la terminacién-ano del alcano con
igual longitud de cadena por -ona. Se toma como cadena principal la de mayor
longitud que contiene el grupo carbonilo y se numera para que éste tome el

localizador mas bajo.

O
CH; O 2, 1y
CHj 3
HaC/ﬁ( M HsC
4 2
o 5 1
Butan-2-ona 4-Metil-pentan-2-ona 3-Metilciclohexanona

Regla 6. Existe un segundo tipo de nomenclatura para las cetonas, que consiste en
nombrar las cadenas como sustituyentes, ordenandolas alfabéticamente vy

terminando el nombre con la palabra cetona.

0O
o 0
Jo -
CH
HsC ° CH,

Metil-Etil-cetona Ciclohexil-metil-cetona Fenil-propil-2-cetona

Regla 7. Cuando la cetona no es el grupo funcional de la molécula pasa a llamarse

0OXO-. CHO
Q 1
3 1_0 2
57 4 2
H 30
4-Oxopentanal 3 -Oxociclohexanocarbaldehido
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Ejemplos:

3 1
57402

H H
OH
4 2
675 3

Cadena principal: 5 carbonos (Pentano)
Numeracién: Inicia por el grupo funcional (derecha)
Sustituyentes: No tiene

Nombre: Pent-3-enal

Cadena principal: 3 carbonos (Propano)
Numeracién: Inicia por el grupo funcional (derecha)
Sustituyente: Metilo en posicién 2

Nombre: 2-Metilpropanal

Cadena principal: Propano
Numeracion: Inicia por cualquier extremo

Nombre: Propanodial

Cadena Principal: Hexano

Numeracioén: Inicia por el extremo mas cercano al grupo

funcional (derecha)
Sustituyente: Grupo Hidroxilo en posicion 5

Nombre: 5-Hidroxihexan-2-ona

Cadena principal: Butano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional

Nombre: But-3-inal

Prof. Leopoldo Simoza L.
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Cadena principal: Ciclopentano

O
1 Numeracion: Inicia por el grupo funcional (Cetona)
2
3 Sustituyente: Grupo Metoxi en 3
OCHj,4 Nombre: 3-Metoxiciclopentanona.

Cadena principal: Hexano.
Numeracién: Inicia indistintamente
Sustituyente: Grupo Fenil en 4

Nombre: 4-Fenil-Hexanodial
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30.- Nombra los siguientes aldehidos y cetonas:

AL,
"&

)Y
/Y OCH,
)TY /YY

d) OH
)\/T

g) o

0

H

H

i)

o%o
H H

31.- Dibuja la estructura de los siguientes aldehidos y cetonas:

a) Etanal (acetaldehido) g) 2,5-Dioxooctanodial

b) 3-Metilbutanal h) 1,3-Ciclohexanodiona
c) Benzaldehido i) 3-Metil-3-pentenal

d) 4-Hidroxiciclohexanocarbaldehido j) 3-Oxobutanal

e) 3-Hidroxi-4-metil-5- k) 3-Hidroxiciclopentanona
oxociclohexanocarbaldehido ) 4-Etoxi-5-fenil-3-

f) 2-Metil-2,5-octanodiona oxoheptanal
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Solucion a los Ejercicios

30.- Nombra los siguientes aldehidos y cetonas

CH, OH
0 o O © CH
H H H H 0

a.- Pent-3-enal b.- 2-Metilpropanal c.- Propanodial d.- 5-Hidroxihexa-2-ona
H HO /O
0]
o NN
0 HaC
H

H

Hcﬂ 0 78
o H4C 0
e.- But-3-inal f.- 3-Metoxiciclopentanona g.- 3-Fenilhexanodial h.- 5-Hidroxi-4-oxohexanal
CHO
o]

i.- 3-Oxociclohexanocarbaldehido j.- 2,2-Dimetilpropanodial k.- 2-Formilbutanodial |.- 4-Hidroxi-3-oxobutanal

31.- Dibuja la estructura de los siguientes aldehidos y cetonas:

(0]

Hsc% CH3
H

a.- Etanal H3C

(acetaldehido) b.- 3-Metilbutanal c.- Benzaldehido

d-4 -H|droxmmlohexanocarbaldeh|’do
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CHO

CH; O

CH,
o} OH HsC

CH, O
e.- 3-Hidroxi-4-metil-5-Oxociclohexanocarbaldehido f.- 7-Metil-2,5-Octanodiona

Ho _O
~ 0
0 Q H
S o OUNN-
o)

o) CHs
g.- 2,5 -Dioxooctanodial h.- 1,3-Ciclohexanodiona i.- 3-Metil-3-pentenal
j )
(0]
O H
/ H,;C
0 0 o] O
H3CMH oH
j.- 3-Oxobutanal k.- 3-Hidroxipentanona .- 4-Etoxi-5-fenil-4-etoxiheptanal

11.- Acidos Carboxilicos.

Los acidos carboxilicos constituyen un grupo de compuestos, caracterizados
porque poseen un grupo funcional llamado grupo “carboxilo” o grupo “carboxi”

(-COOH). En el grupo funcional carboxilo coinciden sobre el mismo carbono un
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grupo hidroxilo (-OH) y carbonilo (-C=0). Se puede representar como -COOH 6 -
COzH.

Nomenclatura:

Regla 1. La IUPAC nombra los acidos carboxilicos reemplazando la terminacién

-ano del alcano con igual numero de carbonos por -oico.

HaC o)
0 0 H.C 0 //
// // 3 // _\—c
HE HaC—C ¢
\ \ \ OH
OH OH OH
Acido Metanéico Acido Etandico Acido Propanéico Acido Butandico
Acido Férmico Acido Acético Acido Propidnico Acido Butirico

Regla 2. Cuando el acido tiene sustituyentes, se numera la cadena de mayor
longitud dando el localizador mas bajo al carbono del grupo acido. Los acidos
carboxilicos son prioritarios frente a otros grupos, que pasan a nombrarse como

sustituyentes.
OH

@]

57 4 3 2 1/

CH; OH
Acido 4-Hidroxi-3-metil-pentandico Acido 2-Bromo-5-oxo-heptandico

Regla 3. Los acidos carboxilicos también son prioritarios frente a alquenos vy

alquinos. Moléculas con dos grupos acido se nombran con la terminacion-dioico.

OH
(@] 5
4 o O
4
3N\2_/ W
1 3 1 OH
‘. . ‘. .. OH . .
Acido Hex-4-enoico Acido Pentanodiodico Acido But-3-inoico

Regla 4. Cuando el grupo acido va unido a un anillo, se toma el ciclo como cadena

principal y se termina en-carboxilico.
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COOH
COOH

CHj

Acido Ciclohexanocarboxilico Acido 3-Metilciclopentanocarboxilico

Ejemplos:

Cadena principal: Pentano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional.
Sustituyentes: No tiene

Nombre Acido Pent4-endico

Cadena principal: Pentano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional mas importante
Sustituyente: Grupo Hidroxilo en 4

Nombre: Acido 4-Hidroxipentandico

Cadena principal: Butano
Numeracion: Por cualquier extremo

Nombre: Acido Butan-4-aldico

Cadena principal: Butano
M Numeracidn: inicia por el grupo funcional principal
2
473 1 OH Sustituyente: Cetona en 3 (-oxo)

Nombre: Acido 3-oxo-butandico
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5
4 N2 o
CH,

5 3
N2
6// 1

OH
COOH
1
2
3
(@]
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Cadena principal: Pentano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional
Sustituyentes: Cloro en 3, Metilo en 4

Nombre: 3-Cloro-4-metilpentandico

Cadena principal: Hexano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional

Nombre: Acido Hex-3-en-5-indico

Cadena principal: Ciclohexano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional principal
Sustituyente: Cetona en 3 (-ox0)

Nombre: Acido 3-oxociclohenanocarboxilico.

Cadena principal: Hexano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional
Sustituyente: Etil en 2

Nombre: Acido 2-Etilhex-4-endico

Cadena principal: Propano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional
Sustituyente: Ciclopentano en 3

Nombre: 3-Ciclopentilpropandico
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32.- Dibuja la estructura de los siguientes acidos carboxilicos

a) Acido propanoico g) Acido but-2-enodioico

b) Acido 2-etilhex-3-enoico h) Acido 5-bromo-2-metilpentanoico

c) Acido ciclohex-3-enocarboxilico i) Acido 3-hidroxiciclohexanocarboxilico
d) Acido 3-hidroxihex-2-enoico j) Acido 2-hidroxi-3-oxohexanoico

e) Acido butanodioico k) Acido propanodioico

f) Acido 3-ciclopentilpropanoico 1) Acido bromoacético

33.- Nombra los siguientes acidos carboxilicos

a) 0
\/\)LQH
d)

HO

¢y OH
)\/Y 0
OH
f)  CH,
)YY’"
Cl 0

b)
/\/\.fO
OH
o e} O o]
0 )J\/U\
OH
OH
COOH
9) h) " cooH
0
///W
OH "
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Solucion a los Ejercicios

32.- Dibuja la estructura de los siguientes acidos carboxilicos

CHj
OH COOH
o]
H3C = — O
OH Hs;C
a.- Acido Propansico b.- Acido 2-Etil-3-enhexandico c.- Acido Ciclohex-3-enocarboxilico
COOH
(0]
HO OH
OH
OH le) 0

d.- Acido 3-Hidroxiex-2-enocarboxilico  e.- Acido Butanodioico f.- Acido Ciclopentil-3-propansico

COOH
o] CHj;
Br
OH
HO = X
HO 0]
o) OH
g.- Acido But-2-endioico h.- Acido 5-Bromo-2-metilpentansico i.- Acido 3-Hidroxiciclohexanocarboxilico
H,C 0
0 HO /O Br o
\ /<
O OH
HO OH OH

j.- Acido 3-Oxo-2-hidroxihexanoéico k.- Acido Propanodidico |.- Acido Bromoacético
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33.- Nombra los siguientes acidos carboxilicos

OH
O @) O
HZCW Hsc/\/\f H3C)\/Y
OH OH

OH

a.- Acido Pent-4-enoico b.- Acido Pentanoico c.- Acido 4-Hidroxipentanéico

OH CHs
o 0] O OH
OH OH Cl (0]
d.- Acido Butanodidico e.- Acido 3-Oxobutandico f.- Acido 3-Cloro-4-metilpentandico
COOH
COOCH
(0]
P =
HC//\/Y G
OH o
g.- Acido Hex-3-en-5-indico h.- Acido 3-oxociclohexanocarboxilico i.- Acido Ciclopentanocarboxilico

12.- Haluros de Alcanoilo.

Un Haluro de Alcanoilo también conocido como haluro de acido (o haluro de
acilo) es un compuesto derivado de un acido al sustituir el grupo hidroxilo por un

halégeno.

Si el acido es un acido carboxilico, el compuesto contiene un grupo funcional -COX.
En ellos el carbono esta unido a un radical o atomo de hidrégeno (R), a un oxigeno

mediante un doble enlace y mediante un enlace simple (sigma) a un halégeno (X).

Al resto procedente de eliminar el grupo OH se lo llama grupo acilo. Los
halogenuros de acido se nombran, entonces, anteponiendo el nombre del halégeno
al del resto acilo, el cual se nombra reemplazando la terminacion "oico" del acido

del que deriva por "ilo" Por ejemplo, el resto acilo derivado del acido acético (CHs-
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CO-) es el acetilo. El cloruro de acido derivado del acético, se nombrara por lo

tanto, cloruro de acetilo.
Nomenclatura:

Regla 1. La IUPAC nombra los haluros de alcanoilo reemplazando la terminacién
-oico del acido con igual numero de carbonos por -oilo. Ademas, se sustituye la
palabra acido por el halégeno correspondiente, nombrado como sal.

i i i
H,C C
C C BN ALY TN
H” >l HyC™ Br CHy ™I
Cloruro de Metanoilo Bromuro de etanoilo Yoduro de propanoilo

Regla 2. Se toma como cadena principal la de mayor longitud que contiene el grupo

funcional. La numeracion se realiza otorgando el localizador mas bajo al carbono

del haluro.
Cl
CH; O
M 7
/ H3C
H;C Cl
CH; Br
Cloruro de 3-Metilhex-3-enoilo Bromuro de 4-Cloro-3-metilpentanoilo

Regla 3. Este grupo funcional es prioritario frente a las aminas, alcoholes,
aldehidos, cetonas, nitrilos y amidas (que deben nombrarse como sustituyentes).

Tan sélo tienen prioridad sobre él los acidos carboxilicos, anhidridos y ésteres.

OH
(@)
HaC =
CHy; Cl
Cloruro de 4-Hidroxi-3-metilpentanoilo Bromuro de 2-Bromo-5-oxoheptanoilo
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Regla 4. Cuando en la molécula existe un grupo prioritario al haluro (acido
carboxilico, anhidrido, éster), el haluro se nombra como: halégenocarbonilo.......

o ™
N
H3C OH NO
Br
Acido 5-Clorocarbonilhexanosico Acido 4-Bromocarbonilbutandico

Regla 5. Cuando el haluro va unido a un anillo, se toma el ciclo como cadena

principal y se nombra como: halogenuro de ...carbonilo.

0]
Cl
O Cl

CH,

Cloruro de Ciclohexanocarbonilo Cloruro de 3 -metilciclopentanocarbonil
Ejemplos:
H,C Cadena principal: Butano
3 ., - .
2 | Numeracion: Inicia por el grupo funcional

Nombre: Yoduro de butanoilo

0]
Yoduro de butanoilo

Cadena principal: Butano

Numeracion: Inicia por el grupo funcional
HsC Cl
CH Sustituyentes: Hidroxilo en 3 y metilo en 2
3

Nombre: Cloruro de 3-Hidroxi-2-metilbutanoilo
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5 o)
4 o
3\ 2
1
Cl
Cl
O#
o)
CHO
Cl 0
2
4%@
HsC
OH
F
4 3\ o
o)
0 1
6 o)
o§ Cl
0
57 4 3 2 {
OH

Cadena principal: Pentano.
Numeracion: Inicia por el grupo funcional
Sustituyente: Cetona (-oxo) en 3

Nombre: Cloruro de 3-oxopentanoilo

Cadena principal: Ciclohexano
Sustituyente: Metoxi en 2

Nombre: Cloruro de 2-metoxiciclohexanocarbonilo

Cadena principal: Butano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional
Sustituyentes: Cloro en posicion 3, etilo en 2

Nombre: Cloruro de 3-cloro-2-etilbutanoilo.

Cadena principal: Hexano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional principal
Sustituyentes: Hidroxi en posicion 3, cetona en 5

Nombre: Fluoruro de 3-hidroxi-5-oxohexanoilo

Cadena principal: Pentano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional prioritario (acido)
Sustituyente: Haluro de alcanoilo (-clorocarbonilo) en 4

Nombre: Acido 4-clorocarbonilpentandico
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Cadena principal: Ciclohexano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional prioritario (acido)
Sustituyente: Haluro de alcanoilo (bromocarbonilo en 3).

Nombre: Acido 3-bromocarbonilciclohexanocarboxilico.

Cadena principal: Pentano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional prioritario
Sustituyente: Cetona en 3

Nombre: Bromuro de 3-oxopentanoilo

Cadena principal: Ciclohexano
Numeracion: Inicia por el haluro de alcanoilo
Sustituyentes: cetona (-oxo) en 3, metilo en 2

Nombre: Cloruro de 3-oxo-2-meticlociclohexanocarbonilo.

Cadena principal: Propano
Sustituyentes Hidroxien 2y 3

Nombre: Cloruro de 2,3-dihidroxipropanoilo

Cadena principal: Pentano
Numeracidn: Inicia por el grupo funcional principal

Sustituyentes: Alcohol en 3, metilo en 2, haluro de alcanoilo

en 4 (clorocarbonilo)

Nombre: Acido 4-clorocarbonil-3-hidroxi-2-metilpentandico.
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Cadena principal: Butano

Numeracion: Inicia por el grupo funcional

O
o)
\4 3 2 1 .
Sustituyente: Cetona (-oxo) en 4
H

Nombre: Yoduro de 4-oxobutanoilo

34 .- Escribe el nombre IUPAC de los siguientes haluros de alcanoilo

a) o b o o c) .
/\)J\Br /kHL c 1\/“\
o} |
CH,
® o o "oy
Cl Cl OMO
CH F

OCH;

35.- Formula los siguientes haluros de alcanoilo

a) Cloruro de 3-metilbutanoilo f) Cloruro de benzoilo

b) Bromuro de 3-oxopentanoilo g) Bromuro de 3-

c) Yoduro de 2-metil-3- bromobutanoilo
oxociclohexanocarbonilo h) Yoduro de 4-oxobutanoilo
d) Cloruro de 2,3-dihidroxipropanoilo i) Cloruro de metanoilo

e) Acido 4-clorocarbonil-3-hidroxi-2-
metilpentanoico
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Solucion a los Ejercicios

34 .- Escribe el nombre IUPAC de los siguientes haluros de alcanoilo:

b.- OH HaC 0
a- HaC 0 Y o

HyC 0
_—\L—JZ HsC cl |

Br
Bromuro de Butanoilo Cloruro de 3-Hidroxi-2-metilbutanocilo  Yoduro de 3-oxopentanoilo

H,C Cl o 0
OCH,
OH F

Cloruro de 2 -Metoxiciclohexanocarbonilo  Cloruro de 3-cloro-2-etilbutanoilo Acido 4-hidroxi-6-oxohexanoilo

35.- Formula los siguientes haluros de alcanoilo

CH; O CHs

M Br
H,C Cl CH, o)

a.- Cloruro de 3 metilbutanoilo b.- Bromuro de 3 oxopentanoilo c.- Yoduro de 3 oxo 2 metilciclohexanocarbonilo
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d.- Cloruro de 2,3 dihidroxipropanoilo  “e.- Acido 4 clorocarbonil 3 hidroxi 2 metilpentandico

o] Cl
(0]
Br (0]
T H)Wl 0
H.C Br )J\
3 o) H Cl

f.- Cloruro de Benzoilo g.- Bromuro de 3 Bromobutanoilo h.-Yoduro de 4 oxobutanoilo i.- Cloruro de metanoilo

13.- Anhidridos

Los anhidridos organicos, también conocidos como anhidridos de acido o
anhidridos carboxilicos, son compuestos quimicos cuya formula general es
(RCO)20. Formalmente son producto de deshidratacion de dos moléculas de acido
carboxilico (o una, si ocurre de forma intramolecular en un acido di-carboxilico). Al
reaccionar con agua (hidrélisis) vuelven a constituir los acidos carboxilicos de

partida.

Estas sustancias organicas pueden ser considerados como el resultado de la
condensacién de dos moléculas de acido carboxilico después de perder una
molécula de agua entre ambas. Su formula general es:

R/C \O/C\R'

donde Ry R' pueden ser iguales o diferentes.
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De esta manera, podemos tener Anhidridos de acido simétricos y anhidridos de
acido mixtos que son, respectivamente, aquellos donde los grupos acilo (RCO-)

son iguales o diferentes.
Nomenclatura:

Regla 1. Los anhidridos proceden de condensar dos moléculas de &acidos
carboxilicos. La condensacion de dos moléculas del mismo acido da lugar a
anhidridos simétricos, que se nombran reemplazando la palabra &acido por

anhidrido.

(0] 0]
O 0] O 0] o
)k )k H3C\)k )K/CH3
HsC (@) CHj o]

Anhidrido etandico Anhidrido propandico Anhidrido Benzoico

Regla 2. Los anhidridos asimétricos, formados a partir de dos acidos diferentes, se

nombran citando alfabéticamente los acidos.

@] 0]
o Q9 o)kcH3
HSC\/NK )k
o) CH,

Anhidrido etandico propandico Anhidrido Benzdico Etandico

Regla 3. Los anhidridos ciclicos, formados por ciclacion de un di-acido, se nombran

cambiando la palabra acido por anhidrido y terminando el nombre en-dioico.

0O
V4 0
o 0
o o)
Anhidrido Butanodioico Anhidrido Pentanodioico

(Anhidrido Succinico)
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Ejemplos:

O O
A
O
H,Cc” SO
O 0]
)k CH
HaC o)&( 30
CHs
O 0]
HsC 2 CH
33 %0)1&2(3 3
CHj CHj

O
H,sC 1
3 > o)
\
\O
(@]
H,C 1
3 2\ 0]
SN
\O
0]
HaC .
O

Grupo funcional: Anhidrido

Nombre: Anhidrido Metandico

Grupo funcional: Anhidrido

Nombre: Anhidrido Etanoico Propanoico

Grupo funcional: Anhidrido

Nombre: Anhidrido etanoico 2 metil propanoico

Grupo funcional: Anhidrido

Nombre: Anhidrido 2 metil propanoico

Grupo funcional: Anhidrido

Nombre: Anhidrido 2 metilbutanodioico

Grupo Funcional: Anhidrido

Nombre: Anhidrido 2 metil but 2 enodioico

Grupo funcionl: Anhidrido

Nombre: Anhidrido 2 metil pent 2 enodioico
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14.- Esteres

Los ésteres se obtienen por reaccidon entre un acido y un alcohol. La reaccion se
produce con pérdida de agua. Se ha determinado que el agua se forma a partir del

OH del acido y el H del alcohol. Este proceso se llama esterificacion.
Pueden provenir de acidos alifaticos o aromaticos.

Se nombran como sales, reemplazando la terminacién de los acidos por “oato”

seguido del nombre del radical del alcohol.

Ejemplo: Etanoato de propilo es un éster formado a partir del acido etanoico y el

alcohol propilico.
Nomenclatura:

Regla 1. Los ésteres proceden de condensar acidos con alcoholes y se nombran
como sales del acido del que provienen. La nomenclatura IUPAC cambia la
terminacion-oico del acido por -oato, terminando con el nhombre del grupo alquilo

unido al oxigeno.

0] 0] CH3
M eng M eny JL § L
H o~ H,c” N0~ ScHy, N0 ¢ cH, N0 ¢
Metanoato de metilo Etanoato de metilo Propanoato de etilo Butanoato de etilo

Regla 2. Los esteres son grupos prioritarios frente a aminas, alcoholes, cetonas,
aldehidos, nitrilos, amidas y haluros de alcanoilo. Estos grupos se nombran como

sustituyentes siendo el éster el grupo funcional.

OH @)

2 CH H  CH k
4Mo/ ’ ’ CHj

3-Hidroxibutanoato de metilo  3-Hidroxi-4-metil-6-oxohexanoato de etilo
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Regla 3. Acidos carboxilicos y anhidridos tienen prioridad sobre los ésteres, que

pasan a nombrarse como sustituyentes (alcoxicarbonil...)

H;CO

Acido 5-metoxicarbonilpentanéico Acido 5-Bromo-4-etoxicarbonilheptansico

Regla 4. Cuando el grupo éster va unido a un ciclo, se nombra el ciclo como

cadena principal y se emplea la terminacién -carboxilato de alquilo para nombrar el

éster.
o) O _-CHs
0 O
S CHj
CH,4
Br
Bencenocarboxilato de metilo 4 Bromo 3 metilciclohexanocarboxilato de etilo
Ejemplos:
Cadena principal: Etano
o O\ .y . . .
! CHj Numeracién: Inicia por el grupo funcional
2 CH . .
3 Sustituyente: Ninguno
Nombre: Etanoato de metilo
O O CHs Cadena principal: Etano
Y1 ~— p P
CH, Sustituyente: No
2

Nombre: Etanoato de etilo
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CHj

Cadena principal: Ciclohexano
Sustituyente: No

Nombre: Ciclohexanocarboxilato de metilo

Cadena principal: Butano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional (Ester)
Sustituyente: No

Nombre: 3-Hidroxibutanoato de metilo

Cadena principal: Cicloheptano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional (Ester)
Sustituyente: Cetona (-oxo) en 6

Nombre: 6-Oxociclohept-3-enocarboxilato de metilo.

Cadena principal: Butano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional (Ester)
Sustituyentes: Hidroxi en 3, Bromo en 4

Nombre: 4-Bromo-3-Hidroxibutanoato de etilo

Cadena principal: Pentano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional
Sustituyente: Cetona (-oxo) en 3

Nombre: 3-Oxopent-4-enoato de metilo
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Sustituyente: No

ETO Cadena principal: Metano
H
%O

HsC Nombre: Metanoato de isopropilo
CH3
H3C\ Cadena principal: Butano
O
o Numeracion: Inicia por el grupo funcional prioritario (acido)
4
3 Sustituyente: Ester (metoxicarbonil) en 4
2 O
1 4 Nombre: Acido 4-carboxicarbonilbutandico
OH
0] OH o .
Cadena principal: Ciclohexano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional prioritario (Acido)
Br ¢ Sustituyentes: Bromo en 3, Ester (metoxicarbonil) en 5
_0O Nombre: Acido 3-Bromo-5-metoxicarbonilciclohexanocarboxilico.
H3C
Cadena principal: Hexano
OO~ CHs
Numeracién: Inicia por el grupo funcional prioritario (acido)
4 2 _CH,
o= 5 Sustituyentes: Ester (etoxicarbonil) en 5, metil en 2
HO™ 1 ~0O Nombre: Acido 5-etoxicarbonil-2-metilhexandico.

Cadena principal: Heptano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional prioritario (acido)

Sustituyentes: Ester (metoxicarbonil) en 4, etil en 2 y metil

en5

Nombre: Acido 2-etil-5-metil-4-metoxicarbonil-heptandico
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o Cadena principal: Metano

)ko Sustituyente: Ninguno
HC CHg Nombre: Metanoato de terbutilo
CHj
CH, R
o / Cadena principal: Etano
o) 3 Numeracion: Indistinto
2
Sustituyente: Ninguno
o \1
H3CJ O Nombre: Propanodioato de dietilo
0 Cadena principal: Ciclobutano
0\ Sustituyente: Cetona (-oxo) en 2
CH
N\ s Nombre: 2-Oxociclobutanocarboxilato de metilo
0]
Cadena principal: Hexano
O\ S Numeracién: Inicia por el grupo funcional
2 /1
3 Sustituyente: Ninguno

Nombre: Hexanoato de Ciclohexilo
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36.- Nombra los siguientes ésteres:

ay © b)

)J\OCH:,

HaC

H,CO 0
d) °

g)

OH

HaC

e)
/TH\.)OJ\
h)
0
0 HC
- /Y\f /\L(\( \O
OCH,CH;, OCH;,

0 c) o
)L H 37 A
OCH,CH,
OCH,
OCH
o 3

37.- Nombra las siguientes moléculas en las que el grupo éster actia como sustituyente

a)

o) o)
HacoJl\/\/[Lon

d)

OH

H3CO 0]

Prof. Leopoldo Simoza L.
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38.- Dibuja la estructura de los siguientes ésteres:

a) Metanoato de metilo g) 3-Metilciclohexanocarboxilato de etilo
b) Metanoato de etilo h) But-3-enoato de propilo

c) Metanoato de isopropilo i) Propanodioato de dietilo

d) Metanoato de tert-butilo j) 2,3-Dihidroxibutanodioato de dimetilo
e) 2-Hidroxibutanoato de metilo k) 2-Oxociclobutanocarboxilato de metilo
f) 3-Oxobutanoato de etilo I) Hexanoato de ciclohexilo

Solucion a los Ejercicios

36.- Nombra los siguientes esteres:

(0] 0
7 J P
HsC% Hic” O o
/O k CHs
H,C CHj
a.- Etanoato de metilo b.- Etanoato de etilo c.- Metanoato de metilo
0] 0 0] (0]
“CHy OH @ N ocHs
H3CM?

CHj —=0

d.- Ciclohexanocarboxilato de metilo e.- 3 Hidroxibutanoato de metilo  f.- 6-Oxociclohept-3-enocarboxilato de metilo

O
O CH o] O
A G PP .
HCx _CHs
OH O o H3CJ\CH3
g.- 4-Bromo-3-hidroxibutanoato de etilo h.- 3-Oxopent-4-enoato de metilo i.- Metanoato de isopropilo
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37.- Nombra las siguientes moléculas en las que el grupo éster actia como sustituyente

(o] OH
CH N
/ 3
O
0]
o] Br =
O o)
-
HO H3C
a.- Acido 4-metoxicarbonilbutansico b.- Acido 3-Bromo-5-metoxicarbonilciclohexanocarboxilico
(0] O CH
T8 HsC
(0]
CHj,
H5C
H3C OH
HO (@] H;C
S07 N0 CH,
c.- Acido-5-etoxicarbonil-2-metilhexanéico d.- Acido 2-Etil-5-metilmetoxicarbonilheptansico
o (e}
SCH; O
H,C OH

e.- Acido 4-Ciclopentil-5-metoxicarbonilhexandico

38.- Dibuja la estructura de los siguientes ésteres:

@)
0] >\ ©
Q 3 o H >7CH3
>—O H.C
\ N\ 3
H CH H CHj
a.- Metanoato de metilo b.- Metanoato de etilo c.- Metanoato de isopropilo
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0] H,C O
/ CH 3
: H CX 3 e (l) k
3 CH,4 OH  CHj CH,
d.- Metanoato de terbutilo e.- 2-Hidroxibutanoato de metilo f.- 3-Oxobutanoato de etilo

Oy _-O~_-CHs

H,C— o)
u 0 o)
o M
_\_CH3 Hee” O 0~ CH,

CHj
g.- 3 -Metilciclohexanocarboxilato de etilo  h.- But-3-enoato de propilo i.- Propanodioato de dietilo
H3C
(0]
\
O (|) CHj O
0] OH CHj 0]
j.- 2,3 -Dihidroxibutanodioato de dimetilo k.- 2 -Oxociclobutanocarboxilato de metilo |.- Hexanoato de ciclohexilo
15.- Amidas

Las amidas son derivados funcionales de los acidos carboxilicos, en los que se ha
sustituido el grupo —OH por el grupo —NH2, —NHR 0 —NRR’, con lo que resultan,
respectivamente, las llamadas amidas primarias, secundarias o terciarias, que

también se llaman amidas sencillas, N-sustituidas o N-disustituidas.

FORMULA GENERAL 4
NH,
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Nomenclatura:

Regla 1. Las amidas se nombran como derivados de &acidos carboxilicos

sustituyendo la terminacién —oico del acido por -amida.

HsC 0
HaC 0 u
H,C 0 3™ /\/

0o 0 N—CH
H—< HsC— ¢ / ’
3 H.C

Metanamida Etanamida Propanamida N-Metil-Propanamida N,N-Dimetil-Butanamida

Regla 2. Las amidas son grupos prioritarios frente a aminas, alcoholes, cetonas,

aldehidos y nitrilos.

OH O
H3CMNH

3-Hidroxibutanamida 3-Hidroxi-4-metil-6-oxo-hexanamida

2

Regla 3. Las amidas actuan como sustituyentes cuando en la molécula hay grupos
prioritarios, en este caso preceden el nombre de la cadena principal y se nombran

como carbamoil...

NH, 0
ZN 3 2 1

0”5 OH Acido 5-Brong-4-carbamoilhgptansico

Acido 5-carbamoilpentandico Acido 5-Bromo-4-carbamoilheptanosico

Regla 4. Cuando el grupo amida va unido a un ciclo, se nombra el ciclo como
cadena principal y se emplea la terminacién —carboxamida para nombrar el grupo

amida.
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Bencenocarboxamida

Ejercicios:

0

NH,

CHj
Br

4-Bromo-3-metil-ciclohexanocarboxamida

Cadena principal: Metano

Nombre: Metanamida (Formamida)

Cadena principal: Butano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional (amida)
Sustituyente: Ninguno

Nombre: Butanamida

Cadena principal: Etano
Sustituyentes: Dos grupos metilo

Nombre: N, N-Dimetiletanamida

Cadena principal: Propano

Nombre: Propanodiamida

Cadena principal: Propano

Nombre: N-Etil-N-metil-propanamida
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o) NH
~N “CHj
o)
/CHj
N
\
CHs
H,N
AN
2\ 1
o) o)
HO
NH,
o) o)
3\2 /)
1
OCH,
o) OH
o)
NH,

Cadena principal: Ciclohexano

Sustituyente: Metilo sobre el atomo de nitrogeno

(localizador N)

Nombre: N-Metilciclohexanocarboxamida.

Cadena principal: Ciclobutano

Sustituyentes: Etil sobre el nitrdgeno en N, Metil sobre el

nitrégeno en N

Nombre: N-Etil-N-metil-Ciclobutanocarboxamida

Cadena principal: Propano
Numeracioén: Inicia por el grupo funcional prioritario: Acido
Sustituyente: Amida (carbamoil) en 3

Nombre: Acido 3-Carbamoilpropanéico

Cadena principal: Propano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional prioritario (Ester)
Sustituyente: Amida en 3 (Carbamoil)

Nombre: 3-Carbamoilpropanoato de metilo

Cadena principal: Ciclohexano
Sustituyente: Amida en 3 (carbamoil)

Nombre: Acido 3-carbamoilciclohexanocarboxilico
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Cadena principal: Etano
:/ /\/ Numeracién: Indistinta
3 NH, Sustituyente: No tiene

Nombre: Etanodiamida

39.- Dibuja la estructura de las siguientes amidas

a) Metanamida g) N-Metilciclohexanocarboxamida

b) Butanamida h) N-Etil-N-metilciclobutanocarboxamida

c) N,N-Dimetiletanamida i) Butanodiamida

d) Benzamida j) Acido 3-carbamoilpropanoico

e) Propanodiamida k) Acido 3-carbamoilciclohexanocarboxilico
f) N-Metildietanamida [) Etanodiamida
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Solucion a los Ejercicios

39.-
o HoN o]
P H 04/<
H~/< H4C 0 3
NH, u /N—CH3
a.- Metanamida o NH, HsC
Formiamida b.- Butanamida c.- N,N -Dimetiletanamida d.- Benzamida
(0] NH
0 0 N “CHjy
H,;C {
HoN NH, 3
N
\ / \
O H3C CH3
f.- Propanodiamida f.- N-Metildietanamida g.- N -Metilciclohexanocarboxamida
H3C>
H;C—N NH,
O 0
O
HoN OH
h.- N-Etil-N-Metil-ciclohexanocarboxamida i.- Butanodiamida j.- Acido 3-carbamoilpropanoico
O OH
~N
H,N 0
° 7
4
NH, O NH,
k.- Acido 3-Carbamoilciclohexanocarboxilico |.- Etanodiamida

Prof. Leopoldo Simoza L. Pagina 128




16.- Nitrilos

Los nitrilos son compuestos organicos que poseen un grupo de cianuro
(-C=N) (ciano) como grupo funcional principal. Son derivados organicos del cianuro

de los que el hidrégeno ha sido sustituido por un radical alquilo.
Nomenclatura:

Regla 1. La IUPAC nombra los nitrilos afadiendo el sufijo “-nitrilo” al nombre del

alcano con igual numero de carbonos.

N H3C
\\\ )—CHs
H—C=N HyC—C=N X N=
Metanonitrilo Etanonitrilo Etanodinitrilo 3 -Metilbutanonitrilo

Regla 2. Cuando actuan como sustituyentes se emplea la particula ciano...,

precediendo el nombre de la cadena principal.

(@] OH
AN
CN Br O
w
67 5 3 1 "OH CN
Acido 3-Bromo-5-cianohexandico Acido 3-cianociclohexanocarboxilico

Regla 3. Los nitrilos unidos a ciclos se nombran terminando el nombre del anillo en

carbonitrilo.

CN
CN CN

Br OH
(0]

Bencenocarbonitrilo 3-Oxociclohexanocarbonitrilo 3-Bromo-5-hidroxiciclohexanocarbonitrilo
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CN

as
(J

Cadena principal: Metano

Nombre: Metanonitrilo

Cadena principal: Benceno
Sustituyente: Nitrilo

Nombre: Benzonitrilo

Cadena principal: Ciclohexano
Sustituyente: Nitrilo

Nombre: Ciclohexanocarbonitrilo

Cadena principal: Propano
Grupo Funcional: Nitrilo

Nombre: Propanodinitrilo

Cadena principal: Butano
Grupo funcional: Nitrilo

Nombre But-3-enonitrilo

Cadena principal: Ciclopentano
Grupo funcional: Nitrilo
Sustituyente: Cetona en 3

Nombre: 3-Oxaciclopentanocarbonitrilo
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HSCMOH

CN
0
HO =
07 OCH;

CH;
HO
CHs3
C
MW
Br
H;C i CN

@)

CN

Cadena principal: Butano
Numeracion: Inicia por el grupo acido (prioritario)
Sustituyente: Nitrilo en 3

Acido 3-cianobutandico

Cadena principal: Pentano
Numeracién: Inicia por el grupo funcional principal (ester)

Sustituyentes nitrilo (ciano) en 3, Cetona (ox0) en 2, e

hidréxido en 5

Nombre: 3-Ciano-2-o0xo-5-hidroxipentanoato de metilo

Cadena principal: Hexano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional (nitrilo)
Sustituyentes: Etil en 4, Hidroxi en 5

Nombre: 4-Etil-5-hidroxihexanonitrilo

Cadena principal: Ciclohexano
Numeracion: Inicia por el grupo funcional (nitrilo)
Sustituyentes: Bromo en 3 y metiloen 5

Nombre: 3-Bromo-5-metil-ciclohexanocarbonitrilo.

Cadena principal: Hexano
Sustituyentes: Hidroxilo en 6, cetona (ox0) en 5

Nombre: 6-Hidroxi-5-oxohexanonitrilo
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CH, Cadena principal: Pentano

)i/\ Sustituyente: Etil en 4
H,C CN

Nombre: 4-Etilpent-4-enonitrilo

Cadena principal: Hexano

HC/%\/\/CSN Sustituyentes: No tiene

Nombre: Hex-3-en-5-inonitrilo

40.- Escribe las formulas estructurales de los siguientes nitrilos

a) Metanonitrilo f) 3-Oxociclopentanocarbonitrilo

b) Benzonitrilo g) Acido 3-cianobutanoico

c) Ciclohexanocarbonitrilo h) 3-Ciano-5-hidroxipentanoato de metilo
d) Propanodinitrilo i) Etanodinitrilo (ciandgeno)

e) But-3-enonitrilo j) 2-Metilpentanonitrilo

41.- Nombra los siguientes compuestos:

*(V el

oy
A
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Solucion a los Ejercicios

40.- Escribe las férmulas estructurales de los siguientes nitrilos

CN CN CN
H—C=N CN
a.- Metanonitrilo b.- Benzonitrilo  c.- Ciclohexanocarbonitrilo d.- Propanodinitrilo
N
&
CN o]

HZCMCN \\o H3CMOH

e.- But-3-enonitrilo f.- 3 Oxoxiclopentanocarbonilo  g.- Acido 3 cianobutanoéico

NC

HOWOCW \CN CHy
H3C/\)\CN

CN O i.- Etanodinitrilo
h.- 3-Ciano-5-hidroxipentanoato de metilo (Ciandgeno) j.- 2-Metilpentanonitrilo

41.- Nombra los siguientes compuestos:

OH Br

CN
CN

CH, CH, HaC CN

a.- 4-Etil-5-hidroxihexanonitrilo  b.- 2-Metilhexanodinitrilo c.- 3-Bromo-6-metilciclohexanocarbonitrilo

H,C
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0 CH
i e R
HO CN  H,C o HCZ

d.- 6-Hidroxi-5-oxo-hexanonitrilo e.- 4-Etil-pent-4-enonitrilo .- Hex -3-en-5-inonitrilo

17.- Aminas

Las aminas son compuestos quimicos organicos que se consideran derivados del
amoniaco y resultan de la sustitucion de uno o varios de los hidrégenos de la
molécula de amoniaco por otros sustituyentes o radicales. Segun se sustituyan
uno, dos o tres hidrégenos, las aminas son primarias, secundarias o terciarias,

respectivamente.

Amoniaco Amina primaria Amina secundaria Amina terciaria

Ejemplos
e Aminas primarias: etilamina, anilina,...
e Aminas secundarias: dimetilamina, dietilamina, etiimetilamina,...

e Aminas terciarias: trimetilamina, dimetilbencilamina,...

Las aminas son simples cuando los grupos alquilo son iguales y mixtas si estos son

diferentes.
Nomenclatura:

Regla 1. Las aminas se pueden nombrar como derivados de alquilaminas o

alcanoaminas. Veamos algunos ejemplos.

NH; NH,
N H,C CHj
NH
Etilamina Ciclopentilamina Pent-2-ilamina
(Etanamina) (Ciclopentanamina) (Pentan-2-amina)
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Regla 2. Si un radical esta repetido varias veces, se indica con los prefijos di-, tri-,...

Si la amina lleva radicales diferentes, se nombran alfabéticamente.

CHjy H;C
CH \
ks HsC—N NH
HyC—N \_\ H3c:4<
\
CH, CHs CHs
Trimetilamina Etilmetilpropilamina Isopropilmetilamina

Regla 3. Los sustituyentes unidos directamente al nitrégeno llevan el localizador N.

Si en la molécula hay dos grupos amino sustituidos se emplea N, N'.

H,;C
M
. NH 5
4
4\ 3 c 3
H 2
2\ 1 / 3
N
\ NH—CH3
CH3
N,N-Dimetilpentanamina N,N’"-Dimetilpentan-1,5-amina

Regla 4. Cuando la amina no es el grupo funcional pasa a nombrarse como amino-.
La mayor parte de los grupos funcionales tienen prioridad sobre la amina (acidos y

derivados, carbonilos, alcoholes)

OH OCH;
=
NH, 0 o
7NN NH, NH,
6-Aminoheptan-2-ona 3-Aminociclohenanol 4-Aminociclohexanocarboxilato de metilo

Ejemplos:
Cadena principal: Metano
H3;C—NH, Grupo funcional: Amina

Nombre: Metanamina (Metilamina)
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HaC—NH
N

NH,

Cadena principal: Metano
Grupo funcional: Amina
Sustituyente: Metilo

Nombre: N-Metilmetanamina (Dimetilamina)

Cadena principal: Propano
Grupo funcional: Amina
Sustituyentes: Metilo y etilo sobre el atomo de nitrégeno

Nombre: N-Etil-N-metilpropanamina (Etilmetilpropilamina)

Cadena principal: Ciclopentano
Grupo funcional: Amina
Sustituyente: No tiene

Nombre: Ciclopentanamina (Ciclopentilamina)

Cadena principal: Pentano
Grupo funcional: Amina
Sustituyente: Metil en posicidon 3

Nombre: 3-Metilpentan-2-amina

Grupo Funcional: Amina
Sustituyente: Bencilo

Nombre: Bencilamina (1-Fenilmetanamina)
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4\ 3
CH,
2\1 /
N
\
CH,
H
HaC /0
321
NH,

Grupo funcional: Amina
Sustituyentes: Fenilo

Nombre: Difenilamina (N-Fenilanilina)

Cadena principal: Pentano
Grupo funcional: Amina
Sustituyentes: 2 grupos metilo sobre el atomo de nitrégeno

Nombre: N,N-Dimetilpentan-1-amina

Cadena principal: Butano
Grupo funcional: Amina en posicion 2
Sustituyentes: Dos grupos metilos en posicién 3

3,3-DimetilButan-2-amina

Cadena principal: Ciclohexano
Grupo funcional: Amina
Sustituyente: Metilo sobre el atomo de nitrogeno

Nombre: N-Metilciclohexanamina

Cadena principal: Pentano
Grupo funcional: Amina
Sustituyente: No tiene

Nombre: Pentano-1,4-diamina
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o)
é\NHZ

Cadena principal: Ciclohexano (Ciclohexa-1,3-dieno)
Grupo funcional: Amina
Sustituyente: No tiene

Ciclohexa-1,3-dieno-1,2-diamina

Grupo funcional: Amino
Sustituyente: Fenilo

Nombre: Fenilamina (anilina)

Cadena principal: Pentano
Grupo Funcional: Acido (Grupo prioritario)
Sustituyentes: Amino en 4 hidroxido en 2

Nombre: Acido-4-Amino-2-Hidroxipentandico

Cadena principal: Ciclohexano (Ciclohex-1-eno)
Grupo funcional: Ester (...carboxilato de metilo)
Sustituyente: Amino en 3

Nombre: 3-Aminociclohex-1-enocarboxilato de metilo

Cadena principal: Ciclohexano
Grupo funcional: Cetona
Sustituyente: Amino en 3

Nombre: 3-Aminociclohexanona
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Cadena principal: Hexano
Grupo Funcional: Aldehido (prioritario)

Sustituyentes: Amino en 5, hidroxido en 3, cetona en 4

Nombre: 5-Amino-3-hidroxi-4 oxo-hexanal

18.- Nomenclatura de Biciclos

Regla 1. El nombre de un biciclo se construye con la palabra Biciclo seguida de un
corchete en el que se indica el numero de carbonos de cada una de las tres
cadenas que parten de los carbonos cabeza de puente, terminando en el nombre

del alcano de igual numero de carbonos.

Puente ;
1//(\
Carbonos cabeza de puente 1 1

1 1

2

Biciclo[2.2.1]heptano Biciclo[3.2.1]octano

'‘Nombre del alcano con el mismo numero de carbonos que el biciclo (7).
4

'Los carbonos cabeza de puente estan unidos por tres cadenas. Dentro del corchete se indica
Eel namero de carbonos de cada una de esas cadenas (numerados en rgo), sin contar 10s
\carbonos cabeza de puente. Obsérvese que los nimeros se ordenan de mayor a menor y se

\ separan por puntos (no comas).

Regla 2. La numeracion parte de un carbono cabeza de puente y prosigue por la
cadena mas larga hasta el segundo cabeza de puente, a continuacién se numera la

cadena mediana y por ultimo el puente (cadena mas pequefa)
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X
Biciclo[3,1,0]hexano

Biciclo[3.2.1]octano

Biciclo[4,3,2]undecano

Regla 3. Los sustituyentes se ordenan alfabéticamente, precedidos por

localizadores que indican su posicion en el biciclo y se colocan delante de la
palabra biciclo.

3 Cl
5
3™ CH,4 2

8 -Cloro -3 -metilbiciclo[3,2,1]octano 3-Bromo-5-Clorobiciclo[3,1,0]hexano

Ejemplos

Nombre: Biciclo[1,1,0]butano

Nombre: Biciclo[1,1,1]pentano
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Q Nombre: Biciclo[2,1,0]pentano
H Cj Nombre: 2-Metilbiciclo[3,1,0]hexano
3
@ 6-Clorobiciclo[3,2,0]heptano
Cl
%/Br 2-Bromobiciclo[3,2,1]octano
Nombre: 2-Fluorbiciclo[2,2,2]octano
F
%

7-Metilbiciclo[3,1,1]heptano
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42.- Nombra los siguientes biciclos:

a,b&% b)}& . @ " O>

cl

f) q) h)
CHs
HaC
Hj

43.- Dibuja la estructura de los siguientes biciclos.

a) 2-Bromo-5-etilbiciclo[2.1.1]hexano f) Biciclo[3.2.1]octano

b) Biciclo[5.4.0Jundecano g) 2-Isopropil-5-metilbiciclo[2.2.1]heptano
c) 1-Etil-4-metilbiciclo[4.4.0]decano h) Biciclo[2.2.0]hexano

d) 2-Clorobiciclo[2.2.2]octano i) 2-Cloro-3-bromobiciclo[1.1.1]pentano
e) Biciclo[1.1.0]butano j) Biciclo[2.1.0]pentano
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Solucion a los Ejercicios

42.- Nombra los siguientes biciclos:

CHj

3 6 Cl

a.- 7-Metilbiciclo[3,1,1]heptano b.- 2-Etilbiciclo[3,3,2]decano c.- 2 -Clorobiciclo[4,4,0]decano

4 6
7
3 1
2
d.- Biciclo[4,1,0]heptano  e.- Transdimetilbiciclo[3,2,0]heptano f.- 2-Metilbiciclo[4,2,1]nonano
g.- 2-Metilbiciclo[2,2,2]octano h.- 2-Bromo-5-metilbiciclo[2,1,1]hexano

(1Pl

NOTA: El nombre correcto de la estructura “e” es:

Trans-1,5-dimetilbiciclo[3,2,0]octano
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43.- Dibuja la estructura de los siguientes biciclos.

7 5
8 6 CHg
10 , 0 1 3
o 10 2
7 H,C
Br 8 6 S 3
a.- 2-Bromo-5-etilbiciclo[2,1,1]hexano b.- Biciclo[5,4,0lundecano  ¢.- 1-Etil-4-metilbiciclo[4,4,0]decano
5 3
+ <>
1
d.- 2 -Clorobiciclo[2,2,2]octano  e.- Biciclo[1,1,0]butano f.- Biciclo[3,2,1]octano

h.- Biciclo[2,2,0]hexano

g.- 2-Isopropil-5-metilbiciclo[2,2,1]heptano

Br

4
y > ClI 2 1

i.- 3-Bromo-2-clorobiciclo[1,1,1]pentano j- Biciclo[2,1,0]pentano
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ANEXOS:
Tabla de preferencia de grupos funcionales de Quimica Organica

F I F o7 Sufijo si es Prefjjo sies Ei |
ormuia uncion grupo principal susﬂtuyent.e jemplo
(grupo secundario)
0 - : , CH -COOH
| Acido —01cO carboxi— e )
R—- C-OH acido etanoico
o : , _ : CH ~COO-CH
I Ester —oato de ... 1lo alcoxicarbonil— 3 2
R—C—O—R' etanoato de metilo
g ) y s CH —CH —CONH
Il Amida —amida carbamoil— S z 2
R—C—NH2 Propanamida
C‘HB—CN
R-C=N Nitrilo —nitrilo ciano— Etanonitrilo
Cianuro de metilo
0 : CH —CH —CHO
| Aldehido -al 0X0— 3 B
R—C-H Propanal
o CH -CO-CH
| Cetona —ona 0X0— 3 3
R-C-R Propanona
Alcohol 1 hidroxi CH,~CH,0H
coho =0 hidroxi— 2
R-OH Etanol
CHB—CHZ—NH2
R-NH Amina —amina amino— Etilamina
: Etanamina
. GH =0-CH CH
o —0X1 ... ano 3 L2 3
R-O-R B ~ il .ileter o Metoxietano
Etilmetiléter
Dbl el CH3—CH=CH2
oble enlace —eno
C=C Propeno
: ; CH —C=CH
w Triple enlace -1no 3
-C=C- Propino
. " CHS—CHZ—NO2
— itro nitro—
a Nitroetano
, fluoro—, cloro—, CH —CH Br
Halogeno : 3 2
R-X bromo—, yodo— Bromoetano
CH
3
-R Radical —il CH ~CH-CH,
Metilpropano
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